

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.549.

Madrid.—Lunes 21 de Agosto de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## MARRUECOS

VIDA TETUANIE

## LOS CASINOS

EL ESPAÑOL

Ya en otra ocasión he escrito algunas líneas referentes al Casino Español de Tetuán. Su aspecto es el del Casino de una población española que cuente de cuatro mil á seis mil habitantes.

Está instalado en un buen edificio de construcción europea, que consta de tres pisos; en el principal se encuentran la sala de billar, un amplio salón con mesitas de tresillo y ajedrez y las cocinas y dependencias; en el segundo piso hay dos espaciosas salas: una de ellas se destina á salón de conversación, y está amueblada y decorada con el gusto y el «confort» propios de un casino «de verdad»; los dos «panneaux» centrales son dos bonitos tapices representando escenas versallescas; los cortinajes de los huecos de luz son de paño oscuro; hay magníficos sillones de roble y cuero oscuro y un hermoso diván angular con alto respaldo y repisa, en la que «descansan» algunas figuras de porcelana. Una buena fotografía al bromuro de Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria y un amplio espejo, que ocupa uno de los lienzos de pared, completan el decorado. La sala contigua es la biblioteca, con libros españoles y buenos diccionarios; sobre la mesa que ocupa el centro de la estancia se ven los periódicos y las ilustraciones y revistas más importantes y populares de España. El piso tercero está destinado á dependencias.

La planta baja consta exclusivamente de una tienda muy reducida, á la que algunos socios llaman *el tranvía*, con decoración mixta, pues está empapelada á la europea con papel imitando cuero, cubriéndose el resto—un metro—con un clásico *haiti* moro de esterilla finísima, que remata en un zócalo de madera. El decorado, hecho recientemente, es el producto de tres donativos, pues el empapelado se hizo á cuenta del cónsul de España, Sr. López Ferrer, y el pavimento de losas figurando mosaico y el *haiti* fueron liberales donaciones respectivas de dos socios, los importantes comerciantes hebreos Sres. Toledo y Chalons. *El tranvía*, con mesitas volantes, es el refugio de los *habituals* de la terraza en los días húmedos y fríos.

La terraza, alma y vida del Casino, está enlosada de cemento, y forma un rectángulo de siete metros de larga por cuatro de ancha delante de la fachada del edificio. Es ya incapaz para el número de socios que á la caída de la tarde, en la hora del correo, ocupan la veintena de butacas de mimbre, esperando los periódicos de España—únicos que llegan,—para leerlos con avidez, por turno, pasando de mano en mano (1).

Delante de la terraza del Casino se extiende la plaza de España, que forma un cuadrado casi perfecto de 100 metros de lado, en donde todo hecho tiene su realización ó su inmediato comentario, pudiendo decirse de ella que es «el salón de actos de Tetuán».

El Casino Español fué fundado hace algunos años; pero el impulsor de su vida, el organizador que con sus iniciativas y su actividad ha logrado hacer el Casino y colocarle en situación de vida y en el estado de florecimiento en que se halla, fué, y es, el cónsul de España, Sr. López Ferrer, quien, sintiendo sincero entusiasmo por todo lo que represente influencia española en esta ciudad, no se da tregua en imaginar mejoras y en arbitrar medios para el progreso de tan simpática Sociedad.

Una hermosa lámpara de petróleo de 300 bujías ilumina los sábados y domingos la terraza del Casino y la plaza de España, en una extensión de 70 metros.

La cuota de entrada es de 25 pesetas y la mensual de 5, en moneda hassani. Actualmente tiene el Casino Español 75 socios, que sostienen este agradable centro de cultura y de recreo, sin que en él se celebren grandes fiestas; pero sin que ningún otro viva más decorosamente en armonía con sus medios de existencia.

Todos los españoles que representan intereses, desde el propietario al más modesto industrial, para quien en algún caso puede representar un sacrificio el pago de la cuota mensual, todos los que, en suma, sienten el patriotismo de dientes para adentro, son socios del Casino Español, convencidos de que, siéndolo, cumplen un deber y de que con ello hacen pública manifestación de que ningún

(1) Los periódicos españoles se vendían en Tetuán casi misteriosamente, hasta que llegó á esta ciudad el autor de estas líneas. Hoy alegra el espíritu oír los pregones de tres muchachos—un español y dos hebreos,—que recorren á la caída de la tarde la plaza de España y las calles de la Judería, dando elocuente prueba de que en todos los aspectos de la vida de esta ciudad se encuentra una manifestación española pregonando que ninguna otra nación que no sea España puede ejercer tanta y tan intensa influencia.

Permítase al cronista evanescerse una vez sola por haber contribuido á que la vida intelectual de Tetuán, en el único aspecto que puede ofrecer, que es el periodismo, sea netamente española, y por haber hecho por ese medio, en favor de la divulgación de nuestro idioma, mucho más que otros con discursos y viajes estériles.

obstáculo puede oponerse á la unión fraternal de los españoles vecinos de Tetuán, que no tienen la suerte de pisar tierra española.

En el Casino se estrechan las relaciones de unos y otros, y conforta ver cómo democráticamente se generalizan las conversaciones, haciéndose amensísimas las tardes y las noches de la terraza.

Aunque no es necesario añadir que hay muchos españoles que, no pudiendo ser socios del Casino, sienten como el que más el concepto de patria, hago con gusto la aclaración, pues ésta me da motivo para hacer el merecido elogio del importante núcleo de españoles jornaleros, pescadores, arrieros, etc., que, sufridos y laboriosos, riñen con honrado tesón el combate diario contra la escasez.

La Junta directiva del Casino la constituyen los siguientes señores: Presidente, D. Luciano López Ferrer; vicepresidente, D. Eugenio Lucciardi; vicepresidente segundo, don Isaac Toledo; tesorero, D. Samuel Bendelario; vicesorero, D. Jacob Marrache; secretario, D. José González; vicesecretario, don José Martín García; vocales: D. Kust Hesse, El Hach Mohamed Ziu-Ziu. D. Abraham Avulay, D. Salomón Lassy, D. Abraham Pinto, D. Baldomero Arrabal.

Los vocales representan semanalmente y por turno á la Junta directiva para recoger las quejas y observaciones de los socios y remediarlas ó cumplirlas.

Tres socios protegidos tiene el Casino Español, tres moritos que, solos y libres en el mundo como tres gorrones, revolotean alrededor de la terraza, se *posan* cerca de los socios, y acogidos á la generosidad de éstos, viven alegres y tranquilos, sin pensar en su incierto porvenir. Duermen en plena terraza, cuando los socios se retiran y el Casino cierra sus puertas; vístense... ¡cómo vístense nuestros pobres protegidos!

Son tres *golfos* tetuanes, que merecían formar parte de mi galería de *Figuras tetuanes*, porque ellos ofrecen un aspecto de la vida de la ciudad y porque son tan populares en toda ella, que no habrá en Tetuán cristiano, moro y hebreo que no los conozca.

El más espigado de los tres es *Salem*, negro como el azabache, fornido y robusto, con la salvaje energía muscular de su raza *suissia*; fué esclavo; pero su amo le dió libertad hace un año, porque esta *fiercilla* no puede vivir sino en la calle ni puede dormir más que á la intemperie; las blanduras del lecho y el calor del hogar debilitarían sus miembros; el aire de la calle da amplitud á sus pulmones, anhelantes siempre de libertad. No recuerda quiénes fueron sus padres.

*Aomar* es otro de los socios protegidos. También es negro. Habla muy bien el español, por haber residido en el Puerto de Santa María una larga temporada al arriño del alcalde de dicha población.

El tercero es el ya famoso *Pimentito—felifla* en árabe,—simpatío, fino, ocurrente, inteligentísimo. Es de raza blanca, aunque muy moreno, y contará de diez á doce años de edad, aunque él ignora este interesante dato de su vida, como ignora también cuál es su nombre y quiénes fueron y en dónde se encuentran—si viven—sus padres.

*Pimentito* es el *botones*—sin botones—del Casino Español, y el maestro de árabe—que habla con una corrección incompatible con su condición humilde y su temprana edad—de cuantos españoles nos reunimos en la terraza.

*Felifla* no pide sino cuando tiene hambre. Es inútil obligarle á tomar una moneda cuando ha comido; la rechaza con dignidad cómica que hace reír. Amante de la libertad, no quiere aceptar compromisos de gratitud que le ligan á nadie. El pide; pero no promete nada á cambio del donativo. ¿No echamos migas de pan á los gorrones de la calle, sin esperar á que ellos nos devuelvan la merced? Pues *Felifla* se coloca en la misma situación de esos pajarillos y no admite la menor generosidad si ésta pierde su grandeza al ser hecha *sub conditione*, al convertirse en contrato.

Una suscripción abierta entre algunos socios proporcionó á *Pimentito* zaraguilles, camisa, chilaba, gorro y babuchas, todo nuevo. Aquel día fué el más triste de *Felifla*: la ropa embarazaba sus movimientos. Habitados sus miembros á la libertad en que los dejaban los andrajos que antes vestía, no sabía andar ni moverse; las babuchas—que por primera vez calzaba—se le salían de los pies... *Pimentito* lloró y pateó. No quería la ropa...

El *botones* habla con desenvoltura y gracia sin igual el español, y la construcción *sui generis* de sus frases no puede ser más ingeniosa.

Tales elementos de distracción ofrece el Casino Español de Tetuán, en donde, por otra parte, nada se echa de menos, en cuanto á servicio—los criados son tres moros: *Layachi*, *Hasmani* y *M'Tilli*—y á respetuosa cordía de la dependencia, que siente verdadera adoración por los españoles. Todo ello se debe á la inteligente y patriótica dirección del concesionario-consejero del Casino, el simpático D. Enrique Martínez, en quien encuentran, lo mismo el socio del Casino que el turista que visita esta ciudad, un útilísimo allanador de dificultades y un verdadero archivo de conocimientos imprescindibles para el visitante de Tetuán, que con una liberalidad, digna de público elogio, pone á disposición de todo el que le solicita.

**LOS CASINOS MOROS**

En la misma calle en que se halla la interesante mezquita de Be Raison—jefe de la aristocrática familia de los Raisuli—casi enfrente de ella, se encuentra una modesta casita de planta baja. Una puerta estrecha, que abre hacia la calle, da paso á una estancia rectangular, de unos seis metros de larga por tres de ancha. Un *haiti* de esterilla cubre las paredes en su parte inferior; el suelo está cubierto también de esterilla, sobre la cual, arriadas á los muros, se ven algunas colchonetas forradas de percal rojo.

Este es el Casino de la juventud aristocrática tetuanie. En él se reúnen los moros de elevada condición que no han cumplido los cincuenta años. Las horas de Casino son de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

Cuando algún socio desea tomar té ó café, sale á la puerta de la calle, y al primer transeunte le ruega que encargue en el café más próximo una *cahua* ó un *tsai*. A los diez minutos viene el chiquillo del cafetín con el brebaje, lo deja en pleno suelo del Casino, cobra de manos del que lo pidió el medio real que cuesta, y vase.

Las conversaciones de los moros en el Casino no pueden ser más inocentes. Hablan sobre agricultura, política, religión, jurisprudencia. A los Casinos moros se llevan los periódicos que, escritos en árabe, circulan por Marruecos para servir la política francesa, que no perdona gasto ni medio de arriar el asca á la sardina de su influencia. Estos periódicos son *Es Saada—La Felicidad*,—que subvencionan la Legación de Francia en Tánger, y *El Hakk—La Verdad*.

Cada Casino—son dos—tiene su presidente, que es al mismo tiempo tesorero, ó para decirlo con más propiedad, cada Casino no tiene más que un tesorero, que recauda las cuotas y paga los gastos, que se reducen á 20 pesetas mensuales de alquiler de casa y un real diario de luz en los meses de octubre, noviembre y diciembre. La cuota de socio oscila entre dos y tres reales mensuales.

En la actualidad es presidente-tesorero del Casino de los jóvenes el Hach Ahamed el Lebadi, sobrino del Hach Mohamed el Lebadi y primo en segundo grado de Abdelkrim, sultán español. El Hach Ahamed el Lebadi, de treinta y cuatro años, de trato amensísimo y conversación culta y agradable, tuvo la cortesía de acompañarme en mi visita al *Casini-U*, como ellos le llaman, y de aceptarme como socio transeunte, haciendo en mi honor una verdadera excepción, pues jamás entró un cristiano en aquel centro hasta que la bondadosa amabilidad de su presidente me hizo merced de tal distinción.

El otro Casino está también muy cerca de la famosa mezquita. A él concurren los moros aristócratas de edad madura. El Erisni lleva la voz cantante en el Casino de los viejos, y nuestro buen amigo El Selani es el alma de las conversaciones y el que distribuye el picante en los comentarios.

Tiene la misma organización que el *Casini-U*, y aunque en él se hace más política, suelen ser las mismas las materias que en uno y otro son objeto de las conversaciones. Los viernes—día en que toda la aristocracia tetuanie reza en la mezquita de Be Raison—están ambos Casinos muy animados y es muy curioso observar cómo á una hora determinada y casi simultáneamente abandonan todos los socios el Casino respectivo y caminan á la mezquita con la *ledda*—pañuelo rojo sobre el que se sientan los moros—bajo el brazo.

Esta costumbre de reunirse los moros en un lugar determinado es afea. Como todo pueblo en decadencia, la política absorbe la vida de los desocupados y de los que abandonan sus negocios para arreglar, según su capricho, los problemas nacionales.

Las clases acomodadas tienen en Tetuán sus Casinos; pero las clases modestas y humildes tienen sus cafés, que algunas veces hierven de concurrencia, ensordiciendo al transeunte el vocerío con que comentan apasionados los acontecimientos políticos.

Que, después de todo, no es otra cosa que imitar lo que hacemos los europeos, aun en los pueblos que se creen ahitos de civilización.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

**Desde Tánger**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Caminos interceptados.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Noticias recibidas de Fez aseguran que importantes núcleos de bereberes han interceptado los caminos que conducen á Sefru, cobrando tributos á los viajeros y por las cosechas.

Las familias hebreas de aquella ciudad sufren con ello grandes perjuicios en su comercio, y en previsión de sucesos y desórdenes la mayoría de aquéllas se han refugiado en Fez.

Franceses á Casablanca.

El vapor *Emereti* ha seguido con rumbo á Casablanca, habiendo tomado á bordo en Bizerta mil soldados con aquel destino.

Coméntase aquí mucho este nuevo refuerzo de la guarnición de Casablanca que demuestra el propósito decidido de los franceses de afirmar cada día más las posiciones que ocupan en Marruecos.

**Escuadra inglesa.**

A la una de la tarde una escuadra, compuesta de ocho grandes barcos de guerra, ha pasado á larga distancia del puerto con rumbo al Este. Se supone sea la escuadra inglesa.

**Piegos oficiales.**

Acaba de llegar, procedente de Larache, un torpedero que conduce la correspondencia y piegos oficiales.

**De excursión.**

Procedentes de Ceuta hállanse aquí varios oficiales de aquella guarnición, que han realizado el viaje en calidad de turistas.

**Medidas sanitarias.**

Confírmase la adopción de las medidas sanitarias, pues los barcos que proceden de puntos infestados quedan sujetos á la inspección médica, siendo además desinfectada la carga.

**INTERINO.**

**Desde Alcazarquivir**

(DE NUESTRO REDACTOR)

El tabar de Larache.—Tranquilidad.

ALCAZARQUIVIR. (Enviado á Tánger por correo expresado el 19 y reexpedido desde Tánger el 20.) Ha regresado á Larache el tabar de Policía con su capitán, Sr. Ovído.

Como tengo anunciado, el tabar quedará en Larache definitivamente para cumplir la misión que allí se le tiene confiada.

Reina aquí tranquilidad completa y hay absoluta carencia de noticias que comunicar.

MATA.

**Informaciones**

**extranjeras**

**Consejo próximo.**

PARIS. Dice el *Echo de Paris* que el Consejo de Ministros fijado para el 7 de septiembre se celebrará el jueves ó viernes próximos, siendo su principal objeto el entrar M. Cailaux á los compañeros de Gobierno del estado de las negociaciones francoalemanas.

**DESPUES DEL ACCIDENTE**

**Lo que dice Thuillier**

Nuestro querido colega «A B C» publica una interesante interviu con el notable actor Emilio Thuillier, llegado ayer á Madrid. He aquí sus manifestaciones:

**Salida de Gijón.**

«En el teatro Dindurra, de Gijón—dijo el ilustre actor—habíamos concluido una provechosa campaña; teníamos contrato para el teatro Principal, de Santander, y como el paisaje en el trayecto de Gijón á dicha capital es verdaderamente interesante, Fernando, que es un experto mecánico, propuso que María Guerrero, mi mujer y yo hiciésemos el viaje con él, en un magnífico 100 caballos que posee.

La invitación era tentadora y se aceptó en el acto; y al día siguiente salimos de Gijón á las ocho de la mañana, dejando allí á la compañía, que saldría horas más tarde en el tren correo.

**El accidente.**

Fernando guiaba el coche, llevando á su lado al «chauffeur»; María Guerrero, mi mujer y yo contemplábamos desde el «auto» las bellezas de aquellos frondosos valles y la grandiosidad de aquellas montañas.

Ibamos atravesando pueblecitos, y pensábamos haber pasado por Llanes alrededor de las diez; pero media hora antes, ó sea á las nueve y media, sentimos un ruido seco, y el coche dió un salto. Fernando advirtió en el acto que se había roto un neumático, y como el automóvil corría una curva, sorteando un terraplén que conducía á la vía férrea, y el peligro de rodar por aquel era inminente, Fernando, con serenidad pasmosa, hizo girar al lado contrario el «auto», que al meterse en la cuneta chocó con un árbol y quedó apoyado en él. Fué nuestra salvación, pues si no el vuelco hubiera sido inevitable.

Fernando, mi esposa y el *chauffeur* salieron despedidos; María Guerrero quedó sin sentido, enganchada en el coche, con medio cuerpo fuera y medio dentro, y yo quedé sentado, pero lleno de magullamientos y con una hemorragia nasal grandísima.

Fernando quedó sentado en la cuneta, llamando á su mujer, á la cual veía colgando del coche. La mía estaba conmocionada sobre unas zarzas, y el pobre *chauffeur*, que había sido lanzado por delante del motor, venía arrastrándose hacia el auto, de donde yo pugnaba por salir.

Á duras penas conseguí mi propósito, y ayudando á Mendoza y al *chauffeur*, pudimos poner en pie á María Guerrero y recogimos de entre las zarzas á mi mujer.

El coche estaba completamente destruido.

**Los auxilios.**

Unos carritos que venían hacia el lugar del accidente nos prestaron gran servicio. Los aldeanos que nos conducían corrieron solícitos á ayudarnos y nos ofrecieron sus vehículos para trasladarnos al pueblo más inmediato, que era el de Posadas.

Y sin más contratiempos llegamos á Posadas, donde todo el vecindario, y especialmente el jefe de la estación, tuvieron para nosotros atenciones y exquisitos cuidados que jamás olvidaremos.

En Posadas no hay médico; asiste á la población el de Llanes, y tuvimos la suerte de que allí estuviese aquella mañana el doctor, que había ido á visitar á un enfermo y pensaba volver á su casa en el tren de las doce.

En la misma estación nos hizo la primera cura el bondadoso médico, y recién curados estábamos cuando el jefe nos advirtió que llegaba el tren donde debía venir la compañía. Al andén salimos todos para tranquilizarnos, pues suponíamos que ya sabrían algo del accidente.

Apenas parado el convoy, descendió presurosamente el personal de la compañía, en el que figuraba un hermano de María Guerrero. Como suponíamos, nuestros compañeros conocían el accidente; pero abultado en forma aterradora. En la estación anterior á Posadas oyeron decir á unos aldeanos que había volca-

do un coche guiado por un marqués, y en el que iban dos cómicas y un cómico, y que los cuatro habían quedado muertos.

Hubo á la llegada de la compañía una conmovedora escena de lágrimas y abrazos.

En aquel mismo tren marchamos á Santander, y quedé sólo en Posadas el *chauffeur*, que cuando se restablezca (pues tiene heridas en las piernas y en los brazos) embalará los restos del auto y los enviará á Paris ó aquí, para ver si lo reconstituyen.

**Planes de la compañía.**

Inútil es decir, conociendo á Fernando y María, que la compañía, aunque parada, no sufre ningún perjuicio, y en Santander permanecerá todavía unos días hasta ver qué se decide.

Lo seguro es que las cuatro funciones que hemos de dar en Burgos, comenzando el 3 de septiembre, se realicen sin la colaboración de Fernando, cuya curación será algo larga.

El día 8 debemos debutar en Salamanca, y, por lo menos, las primeras funciones las haremos también María y yo; Fernando trabajará, si es posible, en las últimas. Para el 18 ó 20 comenzaremos la temporada en Valladolid, y seguramente Fernando estará ya en condiciones de desempeñar su trabajo.

Hoy no he sabido de su estado ni del de María; he recibido un telegrama suyo en que me pregunta cómo estamos mi mujer y yo; pero nada me dice de ellos.

**Las heridas de Thuillier.**

Yo espero que m's heridas curen pronto. La del ojo derecho ha desaparecido ya casi por completo, y la de la nariz, aunque me duele mucho, no impedirá mi trabajo, como tampoco las del pecho y pierna derecha.

El doctor Huertas, que me ha visitado esta mañana, es de la misma opinión, y dice que ha sido milagroso que no me haya quedado en el sitio, á causa del golpe en la nariz ó el del pecho.

Este ha sido tan horrible, que el alfiler que llevaba en la corbata ha quedado hecho una rosca; pero repito que esta herida no me duele tanto como la de la nariz.

Como el relato fué largo, y nuestro interlocutor estaba algo fatigado, nos despedimos de él, agradecidos á sus bondades y haciendo fervientes votos por su restablecimiento, por el de su bella esposa y por el de sus ilustres compañeros en triunfos escénicos.

**Actitud de Thuillier.**

A la anterior información del colega, hemos de añadir lo siguiente:

En la Asociación de Actores se ha recibido ayer la baja de socio, con carácter definitivo, del primer actor de la compañía Guerrero-Mendoza, y una de nuestras más legítimas glorias de la escena, D. Emilio Thuillier.

Parece que esta resolución debese á la actitud de la Junta directiva de dicha Asociación, que al tener noticia del accidente que sufriera el Sr. Thuillier, al propio tiempo que el Sr. Mendoza y la Sra. Guerrero, con motivo del choque del automóvil de éstos en Asturias, sólo telegrafió al matrimonio aludido, no mandando para nada en estos telegramas al Sr. Thuillier, ni telegrafiándole personalmente.

En los círculos artísticos es muy comentada esta actitud del notable artista.

## El Centenario de las Cortes de Cádiz

**Saneamiento y urbanización de la capital.**

A propuesta del alcalde, Ilmo. Sr. D. Francisco Díaz, el Ayuntamiento ha adoptado importantes acuerdos para llevar á la práctica el saneamiento y urbanización de esta capital.

Las obras se emprenderán en seguida y se llevarán con toda actividad para que estén terminadas antes de las fiestas del centenario de las Cortes y sitio de Cádiz.

Para las de urbanización hay presupuestas unas quinientas mil pesetas. He aquí el plan del alcalde, Sr. Díaz.

Arreglo del campo del Sur, paseo delicioso á orillas del mar, dotándolo de los servicios urbanos precisos para que quede cómodo y en debidas condiciones.

Pavimentación de todo el terreno ocupado por la parte de las murallas que se demolió y que se está demoliendo, formando un paseo ó bulevar, con arbolado y asientos en el frente de la calle de Isaac Peral y en el resto, según los estudios técnicos.

Nuevo adoquinado y arreglo de aceras en aquellas calles de la población que por su situación é importancia lo requieran.

Arreglo de otras calles que, sin tener la importancia de las primeras, deban también ser objeto de reforma en su pavimento.

Arreglo y pintado de las fachadas de edificios públicos, como Casa Ayuntamiento, Asilo de la Infancia, Jardín Botánico, Academia de Bellas Artes, etc.

Son muy elogiados estos planes del alcalde, Sr. Díaz, gracias al cual ha de transformarse la ciudad, poniéndola en condiciones para recibir á los muchos miles de personas que han de venir á Cádiz para las fiestas del centenario.

QUERO

Cádiz, agosto 20.

**La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes.**

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

## SAN SEBASTIAN

**La retirada de Bombita.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, noche.)— Bombita ha dicho que a nadie ha escrito ni a nadie ha hablado del propósito que se le ha atribuido de retirarse.  
 Añadió que ahora está sometido, además del masaje, a un tratamiento eléctrico y de vapor de agua, que le prueba muy bien, y por esto ha desistido, como se proponía, de ir a Bilbao a ver las últimas corridas; que está deseando curar, y espera estar bien para el 27; pero no podrá torear en seguida, pues para entrenarse necesita diez o doce días.  
 Lamentó las noticias que se hacen circular, por dos razones: su afición al arte taurino, y los perjuicios económicos que le producen.

Afirmó que nunca ha pensado en casarse.  
**Varias noticias.**

El Rey abandonó la Plaza después de la muerte del cuarto toro, y marchó en automóvil hacia Pasajes, con el general Sánchez Gómez y el ayudante Sr. Balseiro.  
 La Reina Cristina ha dado un corto paseo en automóvil hasta Miracruz con la marquesa de Martorell.

Ha regresado de Friburgo el doctor Grinda.  
 El jefe superior de Palacio, marqués de la Torrecilla, ha tomado posesión nuevamente de su cargo, comenzando a prestar servicio en Miramar.

El desfile, después de la corrida, ha resultado deslucido por la lluvia.  
 El parque de Alderdi Eder se está quemando esta noche una colección de fuegos artificiales.

Por haber cesado la lluvia, está muy concurrido el parque.

### DESPUES DEL ACCIDENTE

### Los señores de Herrero y Gayarre

Del estado en que se encuentran las víctimas del accidente de automóvil ocurrido en las inmediaciones del Roncal, da el diario de Pamplona *El Demócrata Navarro* las siguientes noticias:

«Durante todo el día de ayer se recibieron en el Gobierno civil y el Roncal infinidad de despachos interesándose por el restablecimiento de las personas heridas a consecuencia del accidente sufrido por el Sr. Herrero y sus hijos.

Entre esos numerosos telegramas figuran los del Presidente del Consejo, varios ministros, otros personajes liberales y muchos amigos de los Sres. Gayarre y Herrero.

El estado de éste y de sus hijos Fernando y María Luisa era ayer satisfactorio, pues se habían alejado los temores de alguna complicación sería que comprometiese el éxito de las curas.

En cuanto a la señora de Herrero, hermana de D. Valentín, se ha repuesto por completo de la amnesia que la produjo el accidente.

Rectificando la referencia que ayer ofrecimos del suceso—deducida de una manera incompleta de los despachos recibidos—, podemos hoy decir que el coche en que marchaban D. José Joaquín Herrero, su señora y sus hijos, fue el que chocó, despidiendo a los viajeros a distancia y produciendo a los ya citados las lesiones mencionadas.

El otro auto, ocupado por D. Valentín Gayarre y su respetable madre, salió de Roncal delante del que sufrió el accidente, y al llegar a las «landas de Burgui» y no advertir detrás la presencia de aquél, se detuvo y tornó en su busca, creyendo los viajeros que se trataría de un reventón de neumáticos, y hallaron el cuadro lamentable que es de suponer.

Las autoridades, los médicos de Roncal y Garde, el vecindario todo, auxilió con verdadero cariño, con el hondo cariño que allí se le tiene, a la distinguida familia de Gayarre.»

### ESTUDIOS DE ARTE

### Extensión universitaria

**BURGOS.** (Domingo, tarde.) En el Instituto de estudiantes franceses y españoles ha continuado sus lecciones de arte el catedrático de la Universidad de Granada, Sr. Berrueta.

Habló del espíritu artístico, que es vida de poesía; espíritu de sinceridad, de alta crítica, única orientación educadora en las artes.

Así fué revelando los hondos sentidos de la arquitectura, que con una libertad, sólo comparable a la de la poesía, acierta con las expresiones de la belleza, sin modelos, sin cánones, observando inclinaciones de proporcionalidad o rompiendo con ellas.

El modernismo en el arte es aleteo formidable del genio, anhelo ambicioso de la poesía, que no se estanca ni se agota, si se avcina perpetuamente en un pueblo, en un tiempo.

Desenvolvió el concepto del impresionismo en las artes de nuestro tiempo; el valor expresivo de la escultura impresionista, de la pintura de ambiente, de la música poética.

Fustigados fueron los extrarvios de decadencia, de falta de alma, que hacen del modernismo artístico campo de sus ridiculeces.

Los pueblos artistas han sido creadores. El arte es lengua popular, que recoge ideales, sentimientos, alma y vida del pueblo.

A este propósito hizo el Sr. Berrueta valientes descripciones de silueta viva de las

viejas ciudades artísticas: Salamanca, Zamora, Avila, León, Burgos y Toledo.

Entrenó la consecuencia del problema del gusto artístico con atinadas y hondas observaciones psicológicas.

Pidió amplitud para gozar y saborear el arte; ingenuidad y no falsedad en la estimación de la belleza artística; sinceridad, que hace gozar a plena conciencia y no con el juicio hecho, con el criterio fabricado por otros, que en muchas ocasiones han violentado también las íntimas y sentidas comunicaciones del arte a sus amigos.

A escuchar al Sr. Berrueta acudió numeroso y distinguido público, que le tributó afectuosos y entusiastas aplausos.

El director del Instituto Francoespañol ha dirigido expresiva comunicación al rector de la Universidad de Granada, felicitándole por los triunfos alcanzados por el Sr. Berrueta.

## LAS HUELGA

**En el Canal del Ebro.**

**TORTOSA.** (Domingo, noche.) Unos 100 trabajadores del Canal del Ebro se han declarado en huelga. Piden aumento de jornal. Guardan actitud pacífica. La Guardia Civil ejerce estrecha vigilancia.

**Huelga parcial.**

**ZARAGOZA.** (Domingo, noche.) Continúa en el mismo estado la huelga parcial de los albañiles que trabajan en las obras del contratista D. Domingo Vela.

Mañana se reunirá la Sociedad patronal para tratar del asunto.

### ANDALUCIA

**Procesión de la Virgen del Mar.**

**ALMERIA.** (Domingo, noche.) Se ha celebrado la procesión de la Virgen del Mar, Patrona de Almería.

Han asistido las autoridades e inmenso gentío.

Las calles del tránsito estaban profusamente engalanadas.

Esta noche, en el bulevar del Príncipe, hay espléndida iluminación.

**Novillada en Sevilla.**

**SEVILLA.** (Domingo, noche.) Con gran animación y un lleno completo se ha celebrado la anunciada novillada.

A la salida de las cuadrillas suenan palmas para Vázquez II.

Los novillos, de José María Rey, regulares. El quinto fué fogueado.

Vázquez despachó a su primero de una estocada delantera y un descabello, escuchando muchas palmas.

Al segundo le soltó dos pinchazos y una media. Palmas.

Corcito dió a su primero varias verónicas, un farol y una navarra colossal, que le valió una gran ovación.

Lo despachó de una estocada. Ovación.

Al segundo le dió dos pinchazos, una media y una entera, escuchando palmas.

Rosalito hizo en su primero una valiente faena, dándole tres pinchazos y una estocada caída.

El diestro se retiró modestamente al estríbo, y el público le aplaude.

Al segundo lo trató con valentía, deshaciéndose de él con cuatro pinchazos, una media y un intento de descabello.

**Últimos festejos.—Gran traca.—Muerte sentida.**

**MALAGA.** (Lunes, madrugada.) Acaba de celebrarse la última velada de los festejos.

Las iluminaciones de la calle de Larios, de la feria y del muelle de Heredia han sido sorprendentes, circulando por los mencionados puntos enorme gentío.

A las once de la noche se ha quemado una gran traca, cuya extensión era de 2.000 metros. Fué encendida frente al Ayuntamiento, cruzando las calles de Granada y Larios y la plaza de la Constitución, finalizando en la feria. Se ha tributado una gran ovación al confeccionador de la traca, Sr. Roselló, pirotécnico valenciano.

Hallándose refrescando en unión de su familia en el café Nacional, ha fallecido repentinamente el procurador y significado conservador D. Juan Benítez Gutiérrez, persona que contaba con grandes simpatías en esta capital, por lo que ha sido muy sentida su muerte.

### ARAGON

**Huelga solucionada.**

**ZARAGOZA.** (Domingo, tarde.) Ha quedado solucionada la huelga de los trescientos obreros que trabajan en la construcción de la Azucarera de la Puebla de Híjar.

El contratista de las obras accedió a su demanda, concediéndoles nueve horas de jornada y nueve reales de jornal.

**Vida municipal.**

La vida municipal de Zaragoza se halla casi paralizada por encontrarse la mayoría de los concejales y el alcalde propietario disfrutando licencia.

El alcalde accidental ha escrito a aquél, llamándole para que resuelva importantes asuntos que se hallan en suspenso.

La Prensa pide que terminen las licencias de los ediles y regresen éstos para laborar por los intereses de la ciudad.

**De viaje.**

Ha salido para Ronda el capitán general de la región, Sr. Huertas.

También ha salido para el Monasterio de Piedra el gobernador civil.

**Un mitin.**

Anuncian de Murbregua, que se ha amotinado allí el vecindario contra el recaudador de los arbitrios municipales.

La actitud violenta de los amotinados ha hecho preciso que se reconcentren en Murbregua parejas de la Guardia Civil.

**El aviador Campaña.**

**HUESCA.** (Domingo, noche.) El aviador Campaña regresó del aerodromo al medio día, siendo curado de erosiones en la cara y piernas derecha, y magullamiento general.

Explica el accidente diciendo, que al pretender aterrizar, después de coger el vuelo, se rompió la rueda delantera del chasis de aterrizaje; el eje se hincó en el suelo e hizo dar una vuelta de campana al aparato.

A causa del accidente se inflamó la gasolina del carburador.

El piloto fué despedido del aparato.

Campaña tiene el propósito de repetir las pruebas con otro aparato.

Los amigos del aviador se muestran muy contrariados por estos percances.

**La torre de Daroca.**

**ZARAGOZA.** (Domingo, noche.) La Comisión de monumentos ha celebrado una nueva reunión, acordando enviar al arquitecto provincial a inspeccionar la torre de Daroca.

Se han suspendido provisionalmente las obras de derribo.

El ministro ha interesado un informe urgente.

### ASTURIAS

**Fiestas en Gijón.**

**GIJON.** (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha celebrado el concurso definitivo de bailes regionales.

El primer premio, de 1.000 pesetas, ha sido repartido entre los grupos de Aragón y Salamanca (500 a cada uno), concediéndose además al de Aragón medalla de oro.

El segundo premio la correspondió al grupo de Andalucía.

Al grupo de Asturias, que se presentó fuera de concurso, se le ha otorgado medalla de plata.

Todos han sido aplaudidísimos. Durante el festival ha pasado dos veces por encima de la Plaza el aviador Lacombe, a una altura de 1.100 metros.

Ha durado el vuelo trece minutos, y por falta de gasolina ha tenido que aterrizar Lacombe.

El público le ha tributado una gran ovación.

Ha quedado suspendido el raid Avilés-Mieres-Gijón.

El aviador marcha a la Coruña.

### CASTILLA LA NUEVA

**Fiestas en Alcorcón.**

**ALCORCON.** (Domingo, tarde.) Con gran animación se está celebrando la fiesta de este pueblo.

Anoche hubo fuegos artificiales. Por la mañana ha tocado varias y escogidas piezas una banda de música, compuesta de 39 músicos.

Poco después de las seis, y en medio de la mayor animación, recorría las calles la procesión del Santísimo Cristo de las Lluvias.

Es mucha la animación que hay en el público.

Han venido bastantes forasteros.

**El cadáver de un filántropo.**

**GUADALAJARA.** (Lunes, mañana.) Esta tarde llegará, conducido desde Santander, el cadáver de D. Francisco Costa, hijo de Guadalajara, que falleció en aquella ciudad el viernes último.

En su disposición testamentaria deja el finado las cantidades siguientes:

Treinta mil duros, y las rentas necesarias, para la construcción y sostenimiento de un Asilo nocturno.

Tres mil pesetas de renta anual para 'a Tienda Asilo, donde se da comida a los pobres.

Veinte mil pesetas a la Beneficencia provincial.

Diez mil pesetas al Hospital Civil, otras 10.000 a la Inclusa y otras 10.000 a las Hermanitas de los Pobres, encargadas del cuidado de los ancianos.

La población se muestra agradecidísima al filántropo hijo de Guadalajara, que en su testamento se acordó de los desheredados de la fortuna, los cuales le recordarán eternamente para bendecirle.

### CASTILLA LA VIEJA

**Mitín conjuncionista.**

**SANTANDER.** (Domingo, noche.) En el sitio donde días pasados tuvo lugar la Exposición de ganados se ha celebrado a las once de la mañana de hoy el anunciado mitin contra la guerra, organizado por la Conjunción republicanosocialista.

El presidente, después de presentar a los oradores y dejar consignadas sus protestas contra la guerra, dijo que se iban a leer unas cuartillas que para dicho acto había escrito el Sr. Pérez Galdós, terminando su discurso con vivas a la Conjunción.

El Sr. Pérez Galdós recomendó a los partidos avanzados que sigan oponiéndose tenazmente a los belicosos proyectos que el Gobierno tiene respecto a Marruecos, afirmando que en el siglo XX, las conquistas no se realizan por las armas, sino por medio del desarrollo que se imprima a la industria y al comercio de cada país, y por la superioridad de su cultura.

Siguen después en el uso de la palabra el Sr. Hoyos Sainz, D. Rosendo Castell, D. Félix de Latorre, D. Pablo Nougués y D. Luis Beneján.

Todos ellos combaten la guerra y aconsejan la unión, para oponerse a ella, de republicanos y socialistas.

Habla después el Sr. Soriano con su acos-

tumbrada oratoria, combatiendo a Canalejas, diciendo que le ve pálido y descompuesto porque no puede encontrar el pararrayos que le salve de la tempestad que contra él se forma en Europa. Asegura que Canalejas caerá pronto del Poder, y promete a los oyentes que para el año próximo tendremos la República en España.

Pablo Iglesias dice que los conservadores se hacen reaccionarios y los demócratas conservadores, y que es preciso a toda costa oponerse a la guerra.

Todos los oradores han sido ovacionados.

**Misa de campaña.**

**SORIA.** (Domingo, tarde.) En la Alameda de Cervantes se ha celebrado una misa de campaña por las fuerzas de la Escuela de Tiro.

Asistieron el general Carbajal, las autoridades y gran gentío.

Ofició el magistral de la colegiata D. Manuel Requero.

Mañana por la tarde comenzarán las prácticas de tiro en el alto de Santa Bárbara de la Verguilla.

### CATALUÑA

**En Montjuich.**

**BARCELONA.** (Domingo, tarde.) El director de la Guardia civil, general Martitegui, ha almorzado hoy con el gobernador militar de Montjuich.

Mañana marchará el general a Gerona, para revisar las fuerzas de la Guardia civil de aquella comandancia.

**Explosión é incendio.**

Esta madrugada, a consecuencia de un escape de gas, se ha producido una explosión en una tienda de herboristería de la calle de San Ramón.

La explosión motivó un incendio, que prendió inmediatamente en las hierbas del escape y destruyó todas las existencias y mobiliario.

Los dueños fueron sorprendidos por el incendio, pero pudieron salvarse por un patio interior.

La anciana madre del dueño quedó en su habitación, y allí hubiera fallecido, sin el auxilio de dos animosos vecinos, que entraron a salvarla, y lo consiguieron, atravesando las llamas.

La anciana y sus salvadores resultaron con quemaduras.

**Por coger higos.**

Tres sujetos se encaramaron esta mañana en una higuera de la montaña de Montjuich para coger higos; cedió la rama en que estaban, se desgajó y cayeron al suelo, resultando con lesiones gravísimas.

**Reunión republicana.**

Esta mañana ha tenido lugar en un Centro de la izquierda catalana una reunión, en la que estuvieron representados todos los partidos republicanos Unión federal nacionalista republicana, radicales, socialistas y sindicalistas.

Tuvo por objeto la reunión ponerse de acuerdo para celebrar una manifestación y un mitin como protesta del fusilamiento del fogonero del Numancia y pedir al mismo tiempo que se suprima la pena de muerte.

En la convocatoria se dice que todo acto que contra la libertad realice el Gobierno, será la señal de la unión de todas las izquierdas.

Se han acordado en principio los actos de referencia, esto es, mitin y manifestación, que se celebrarán en la próxima semana.

Relacionado con esta cuestión se dice que entre las Juventudes de los partidos radical y nacionalista que han concurrido a la indicada reunión hay corrientes de arreglo é inteligencia, y se añade que los prohombres del nacionalismo no ven con simpatía ni mucho menos la actitud de los jóvenes de su partido.

**Fallecimiento de un músico.**

Ha fallecido el maestro de música D. Cándido Cantí, muy conocido y apreciado en Barcelona.

Deja escritas multitud de obras y composiciones de clases diversas.

Instrumentó gran número de leyendas populares catalanas.

**Desgracias en la playa.**

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Con motivo de ser día festivo, y debido al intenso calor, fueron muchas las personas que ayer fueron a la playa para bañarse, a pesar de estar el mar bastante alborotado y batir las olas con fuerza.

Resultado de ello han sido varias desgracias. Un niño de diez años, que se bañaba en la playa, pereció ahogado, hallándose las ropas tendidas en la arena.

Otro muchacho de catorce años, también se ahogó; otro de la misma edad, en sitio inmediato a la sección marítima del Parque, fué arrojado por una ola contra un hierro de la expresada sección marítima, causándose gravísimas heridas en el pecho.

Un sujeto de cuarenta y nueve años, que se bañaba en el balneario de San Miguel, fué arrojado con tanta fuerza contra un hierro que se fracturó un brazo.

También se registraron otros accidentes de menor importancia.

**Fallecimiento.**

Ha fallecido D. Alberto Bernis, empresario que ha sido desde hace años del teatro del Liceo.

Era muy popular y muy querido en Barcelona.

Conocía bien las escuelas musicales y a nuestro público, y durante el tiempo que ha sido empresario estrenó las mejores obras dadas a conocer de veinte años a esta parte.

**Contra la pena de muerte.**

La Comisión nombrada ayer en la reunión

de representantes de las tendencias liberales para organizar la manifestación y mitin contra la pena de muerte, ha visitado al alcalde, en solicitud de que el Ayuntamiento construya para el domingo próximo una tribuna en la plaza de Cataluña para dar lectura de las conclusiones que se acuerden y que se entregarán a la primera autoridad local.

### GALICIA

**Escuadrilla inglesa.**

**VIGO.** (Domingo, tarde.) La escuadrilla inglesa, compuesta de tres cruceros y seis submarinos, ha salido para Gibraltar, después de permanecer aquí cuatro días.

En Gibraltar quedarán tres submarinos, afectos a aquella estación naval, siguiendo los restantes para Malta.

**Dimisión del Ayuntamiento.**

Ha dimitido el Ayuntamiento en pleno, como acto de solidaridad con el pueblo ante la conducta del gobernador civil de Pontevedra, que se considera lesiva para Vigo.

La Asociación popular había contratado a Loygorri y Mauvais para realizar pruebas de aviación en Vigo, y no pudiendo venir éstos, se ha entendido con Garnier, quien se había ofrecido y aceptó el contrato para hoy.

Al saberlo el gobernador, le impidió a Garnier venir a Vigo, por tener que volar mañana, y existir una cláusula que le prohibía volar aquí.

Garnier ha negado la existencia de tal cláusula, según la copia de los contratos que obran en su poder.

Como la Asociación popular hiciera muchos gastos para el arreglo del aerodromo, pues tuvo que pagar las cosechas de los campos, la parcialidad del gobernador le causa enormes perjuicios, y el pueblo unánime se ha puesto al lado de la Asociación, verificándose una manifestación con gritos y silbidos.

Continúa la agitación.

**Fiestas en Pontevedra.**

**PONTEVEDRA.** (Domingo, noche.) En el Campo de Junquera se han celebrado las pruebas de aviación anunciadas.

La concurrencia era enorme. Garnier ha realizado cuatro magníficos vuelos, y el público le ha ovacionado.

Comenzó la fiesta a las nueve de la mañana.

La población está completamente atestada de forasteros.

**Barcos ingleses.**

**VIGO.** (Domingo, tarde.) Han marchado a Gibraltar los cruceros ingleses *Bonaventura*, *Patrick* y *Pathfinder*, convoyando a seis submarinos, de los que quedarán tres en Gibraltar y los restantes en la estación naval de Malta.

**Jira socialista.**

**FERROL.** (Lunes, mañana.) Los socialistas celebraron ayer el aniversario de la fundación de la Sociedad con una jira campesina.

Asistieron las familias de aquellos con banderas, cantándose los himnos alusivos al acto, pronunciándose también varios discursos.

El regreso se efectuó con orden completo.

### VALENCIA

**Los dependientes.**

**VALENCIA.** (Domingo, noche.) Se han reunido los dependientes de comercio y han acordado nombrar una Comisión para que estudie el plan de reforma de prestación de sus servicios, partiendo de la base de la disminución de las horas de trabajo.

Una Comisión de dependientes de todos los ramos ha recorrido la ciudad para vigilar el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

**La vuelta al mundo.**

Las corridas de ayer

En Alicante. ALICANTE. (Domingo, noche.) Se han lidiado en esta Plaza cuatro toros de Flores. La entrada ha sido buena. Han asistido al espectáculo los niños aislados de la Beneficencia. Hizo el despejo el batallón infantil. Tacerito ha estado desgraciado en sus dos toros. Algabeño II, muy bien. El ganado ha resultado muy bravo. Las cuadrillas estuvieron muy trabajadoras.

En Algeciras. ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Sin incidentes dignos de especial mención, se ha celebrado esta tarde en la Plaza de Toros la becerrada que organizaron los obreros ferroviarios a beneficio de su Asociación.

En Zaragoza. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los toros de Arribas, han resultado mansos. Corcelito, mal en el primero y bien en el segundo. Herrero, desgraciado con el estoque y mediano con la muleta. La entrada, buena.

En la Línea de la Concepción. LA LINEA. (Domingo, noche.) Los toros de Gallardo han resultado buenos. Han dejado para el arrastre siete caballos. Zapatero ha quedado bien en uno y regulan en dos, sin hacer grandes proezas. Larita, bien.

En Pontevedra. PONTEVEDRA. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado la segunda corrida de feria, lidiándose ganado del duque de Veragua por Machaquito y Gordito, éste en sustitución de Chiquito de Beñoña, por encontrarse éste enfermo.

Primero.—Cárdeno. Toma cuatro varas, no matando ningún caballo. En banderillas se distingue Cantimplas, que pone un buen par. Machaquito, vistiendo un traje color aceituna y oro, hace una faena movida y algo pesada, por tardar mucho el toro en cuadrar; entra perfilándose fuera del pitón, deja una estocada caída; entra después mejor, y arrea una estocada que acaba con el bicho. Palmas.

Segundo.—Negro listón. Toma dos refilonas y tres varas con poca bravura. Gordito, que viste de azul y oro, encuentra al toro pegado a las tablas, le da varios telonazos, y, echándose fuera, da un pinchazo y una media estocada. Tercero.—Retino. Machaco da varias verónicas, parando poco. El toro, que demostró bravura, tomó cinco puyazos, ocasionó cuatro caídas y mató un caballo. Blanquet y Cantimplas clavan cuatro pares superiores.

Machaco hace una faena desconfiada, larga una entera tendida, descabellando al segundo intento. Palmas. Cuarto.—Jabonero, bravo. Toma cinco varas, matando dos caballos. Gordito muletea con mucha sosería, pincha cuatro veces, echándose fuera, y descabella. Pitos. Quinto.—Jabonero, con mucho poder. Toma cinco varas. Machaco es aplaudido al dar unas verónicas.

Coge después los palos, y clava un buen par al cuarto. Después con la muleta no hace nada notable; larga un pinchazo mediano y después una corta y tendida, entrando sin ceñirse. Sexto.—Berrendo en colorae y de muchas libras. Después de una lidia infame, aguanta cuatro puyazos, no demostrando codicia ni poder. Gordito clava medio par regular al cuarto; Machaco otro al cuarto, bueno. Gordito encuentra al toro de cuidado, por lo cual pasa con grandes fatigas, pincha numerosas veces, y el toro se acuesta aburrido. Pita general. La entrada ha sido un lleno, agotándose todas las localidades.

El estado de Vicente Pastor

De la Plaza a la fonda. BILBAO. (Domingo, noche.) A las siete de la tarde ha sido trasladado Vicente Pastor desde la enfermería de la Plaza a la fonda de Ajuria, en que se hospeda. Hízose el traslado del diestro en una camilla, llevada a hombros por dependientes de la Plaza. Iba escoltada por los individuos de la cuadrilla del herido y fuerzas de Seguridad. Han procurado seguir por las calles extraviadas y dando rodeos, para evitar la aglomeración de público. No obstante la adopción de esta medida, un gran gentío ha seguido a los conductores de la camilla hasta la fonda. También frente a la fonda habíase apostado público numerosísimo en espera de la llegada de Vicente Pastor. Era la aglomeración tan grande, que había sido preciso situar frente a la fonda fuerza de Policía para mantener el orden. Al entrar la camilla en la fonda, el público ha tributado una gran ovación al diestro herido, resultando un espectáculo emocionante. Para Vicente Pastor ha sido dispuesta la habitación más apartada de la fonda, al objeto de evitarle las molestias del ruido de la calle. Se le ha colocado una almohada bajo el muslo herido y otra bajo el brazo, para que descanse bien ambos miembros. Atienden a Vicente Pastor con gran solicitud los individuos de su cuadrilla. El diestro, a las ocho de la noche, seguía tranquilo.

Explicación del herido. He visitado en la fonda, juntamente con el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA D. Agustín R. Bonnat, a Vicente Pastor. Nos ha repetido cuanto ya manifesté en la enfermería, añadiendo, al explicar el percance, los detalles siguientes: La primera vez que se cuadró el toro no se decidió a entrar, advirtiendo que el bicho tenía la vista distraída y no se fijaba en la muleta. Cuadró por segunda vez y lo hizo mirando a la puerta del chiquero, donde tenía la querencia. Hubo un momento en que el animal miró al trapo rojo; lo aprovechó Vicente Pastor; pero cuando el diestro dejó de mirar a la vista del toro para fijarse en el morrillo, debió la res volverse y distraerse. Esto fué lo que determinó la cogida. Para la familia. Ha encargado Vicente Pastor que se telegrafiara a su madre la noticia de la cogida,

deciéndole toda la verdad, para evitar el efecto de rumores falsos, añadiendo que las heridas carecen de importancia. Habla el doctor Lladona. Nos hemos avistado después con el doctor Lladona, que es quien ha practicado a Vicente Pastor la primera cura. El doctor nos ha dicho que la herida del brazo, aunque no es grave, tenía más importancia que las otras, por la rotura de la vena, lo que produjo una gran hemorragia, hasta el punto de hacer necesarias algunas ligaduras. La de hoy y la de Santander. Coinciden las opiniones de los médicos en que Vicente Pastor tardará en restablecerse unos treinta días. He preguntado a Vicente Pastor si con los golpes sufridos esta tarde se le ha resentido la herida que recibió toreando en la Plaza de Santander. Me ha contestado que aquella herida está casi por completo cicatrizada y nada le molesta ya. Impresión en Bilbao. La impresión producida en Bilbao por la cogida de Vicente Pastor ha sido enorme. Descartados del cartel Bombita y Machaquito, todo el interés despertado por la corrida se concentraba en Vicente Pastor y Cocherito, a quienes había deseos de ver torear juntos. Ahora el cartel decae notablemente. Durante la corrida de esta tarde ha circulado insistentemente por la Plaza el rumor de que Gallito estaba herido en San Sebastián. Poco después ha quedado el rumor desmentido. A la fonda de Ajuria acuden muchísimas personas, que desean conocer noticias directas del estado de Vicente Pastor. Por la noche. BILBAO. (Lunes, madrugada.) Al diestro Vicente Pastor se le ha presentado ligera fiebre. Su estado es tranquilo y duerme a ratos. Le vela el personal de su cuadrilla. Se ha encargado de asistir a Vicente Pastor el doctor Zugazagoitia. Le ha recomendado dieta, reposo y que no reciba visitas. A las diez de la mañana le levantará el apósito para practicarle nueva cura. Efectos de la paliza. BILBAO. (Lunes, tarde.) Vicente Pastor apenas ha descansado durante la noche, molestado por los fuertes dolores que tiene en todo el cuerpo, a consecuencia de la paliza que le dió el toro. Además de las heridas conocidas, tiene numerosas contusiones en distintas partes del cuerpo. Telegramas y telefonemas. Durante toda la noche y la mañana de hoy se han recibido infinidad de telegramas y telefonemas de diferentes puntos de España, interesándose por el estado del diestro madrileño. Nueva cura. A las diez y media de la mañana le han visitado los doctores Zuazagoitia y Arregui, haciéndole una cura muy detenida y estudiando las heridas. El doctor Zuazagoitia ha manifestado que las lesiones se hallan en inmejorable estado de asepsia y no le ha querido sacar la gasa que le colocaron al hacerle la cura de primera intención, por creerlo innecesario, toda vez que sólo le ha encontrado dos décimas de fiebre y no se ha presentado inflamación en el brazo ni en la pierna.

Detalles de las heridas. La herida del brazo mide seis centímetros de extensión y no interesa el bíceps, como se creyó en los primeros momentos, y la herida del muslo está situada en el pliegue de la ingle y tiene una extensión de cuatro centímetros, siendo de más importancia que la del brazo, por hallarse en el sitio del juego de la pierna. No ha sido necesario practicar sondeos de las heridas, por estimarlo por el momento innecesario. El doctor ha autorizado a Vicente para que tome leche, caldo y sopas ligeras, recomendándole un reposo absoluto y que hable poco. Pregunté al Sr. Zuazagoitia cuándo podría trasladarse el diestro a Madrid, y me dijo que, por ahora, en unos cuantos días, no conviene que se mueva, pues todo va muy bien, y en otro caso podría echarse a perder. Pastor se retrata. El diestro ha autorizado a un fotógrafo para que le retrate en la cama. Combinación deshecha. La cogida de Vicente Pastor deshace la combinación de las corridas de mañana y pasado. La Comisión se reúne esta tarde para tratar del asunto. Domina el criterio de no traer más diestros y ampliar el número de corridas con los diestros contratados. Cocherito de Bilbao, a quien no le correspondía matar mañana reses de Miura, los estoqueará en sustitución de Vicente Pastor, en compañía de Gallito y Manolete. En la última corrida estoquearán ocho toros Gallito, Cocherito, Regaterín y Manolete, ampliando a éste el contrato, puesto que sólo tenía la corrida de los miras. Además, el último día, es probable que se lidie un sobrero, que estoqueará Lecumberri. Más detalles. Se conocen detalles de la forma en que se hizo la cura a Vicente Pastor en la enfermería de la Plaza de Toros. Cuando llegó, la hemorragia era intensísima, y para que cesase se le colocó en el brazo un tubo «Esmarch». Después de cesar la hemorragia se le colocaron en la arteria dos pinzas y se hizo un nudo con los cabos sueltos de la arteria. En la herida del brazo le dieron cinco puntos de sutura; en la herida del muslo, tres puntos, y otros tres en el escroto. Los once puntos fueron cosidos con crin de Florencia. La sutura de la herida del brazo no fué completa, dejándole una salida de gaza, con objeto de que la herida pudiera supurar si se hiciera preciso. Vicente fuma. Hoy, después que le reconoció el médico, Vicente Pastor fumó tranquilamente un cigarrillo. TERAN.

En la catedral de Sevilla. Por fin, y tras de las indispensables prácticas de trámite que ha habido que realizar, van a reanudar, con un donativo del Estado para el presente año, las obras de construcción de la magnífica portada del hastial Norte ó del Patio de los Naranjos de la grandiosa catedral hispalense, debido su dibujo y proyección, como la hace ya tiempo terminada del hastial Sur, al reputado arquitecto y promotor de ellos en la Escuela de Madrid, don Adolfo Fernández Casanova, a cuyo fin ha marchado ya desde aquí a la ciudad del Betis el reputado maestro aparejador y escultor señor Ceballos Montenegro, que, bajo la direc-

ción del Sr. Casanova, su maestro, construyó la del Sur y la parte que está ya hecha en la del Norte. Con tan laudable propósito, que será el complemento de la hermosa y tan estimable y soberano monumento nacional, por el que está interesadísimo S. M. el Rey, que ama mucho a Sevilla, se ha comenzado a efectuar el acopio de la sillería que se destina a la construcción, e inmediatamente se emprenderán las obras de labra y moldura y talla de la misma, que irá a iniciar el propio Sr. Fernández Casanova, que tiene y tuvo siempre una singular predilección por las obras de tan insigne catedral. Hasta la fecha, van construidas en la puerta del Norte como dos terceras partes de la obra, ó sea hasta la cúspide del airoso gablete que la embellece, debido al piadosísimo legado que dejó en su testamento para ello D. Antonio González de la Coba, hasta enero de 1904, en que, por haberse agotado ya los fondos disponibles, hubo forzosamente que suspender las obras. Actualmente hay disponible poca cantidad, generosamente concedida por el Estado, porque sólo son 12.500 pesetas; pero si, como es lo regular y lo lógico, se verifica cosa igual ó mayor en algún otro presupuesto, la terminación es segura, como de todas veras lo deseamos y lo desean los amantes del bello arte y de nuestros monumentos nacionales históricos, artísticos y arqueológicos. Lo que resta que hacer aún es toda la parte superior, que debe sustentar el Apostolado, que ha de campear en la parte superior de la portada, ó sea desde la línea de repisas arriba. Lo más difícil y más costoso está, por fortuna, construido ya.

Este diario no pertenece al Trust.

En los Pirineos

Visita Pau, Lourdes, Cauterets, Gavarni, Luchon, Vernet-les-Bains. Haciendo las clásicas excursiones al Puente de España, a los lagos de Gaube y d'Oo, a los valles del Lutour, de Campan, del Lirio, y a los puertos de Tourmalet y de Peyresourde.

Consultad

al «Servicio de Turismo y Viajes de La Correspondencia de España», para informarse de los billetes más económicos, de los horarios más prácticos, de los mejores hoteles, etc.

Pedid

el mejor Programa con presupuesto de gastos.

INFORMES GRATUITOS

Lotería Nacional.

Sorteo del 21 de agosto de 1911.

Table with columns: Pesetas, Núm., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various prizes.

Table titled 'PREMIADOS CON 500 PESETAS' containing multiple columns of winning numbers and prize amounts.

Table with columns: 25 mil, 30 mil, 35 mil, 40 mil, 45 mil, 50 mil, 55 mil, 60 mil, 65 mil, 70 mil, 75 mil, 80 mil, 85 mil, 90 mil, 95 mil. Lists winning numbers and amounts for various prize categories.

El siguiente sorteo se celebrará el 31 de agosto. Constará de tres series de 30.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos, 43 pesetas el décimo, distribuyéndose 622.440 pesetas en 1.407 premios para cada serie.

### POLITICA EXTRANJERA

### BOLETIN DIARIO

#### LAS HUELGAS RUSAS

La huelga de los *dockers* en San Petersburgo no se ha conseguido dominar, manteniéndose en el mismo estado de hace unas semanas. Este estado de cosas preocupa seriamente al Gobierno.

En esta estación, el puerto de San Petersburgo ocupa más de 20.000 descargadores, porque hay que realizar a prisa el desembarque de las mercancías que transportan los buques, puesto que dentro de dos meses el Neva estará completamente helado. Como comprenden las ventajas que de esta circunstancia pueden sacar, los *dockers* han aprovechado la ocasión para paralizar el tráfico.

Por consejo de las autoridades, que temen surja un gravísimo conflicto, armadores de buques y comerciantes se han puesto al habla con los representantes obreros; pero no han podido entenderse. Los obreros, a más de las reclamaciones profesionales, han formulado otras de carácter político. Y esto último da a la huelga un giro extraño y unas proporciones temerarias.

Aun trayendo obreros extranjeros, no se han podido reunir más que 400 *esquiroles*. Y hacen falta 20.000. Los obreros rusos, por miedo a las represalias sangrientas de los huelguistas, ó acaso por espíritu de solidaridad, no se han prestado a ir al trabajo ni aun bajo la promesa de buenos jornales y la garantía de que los protegerá la Policía, y en caso extremo la tropa.

La huelga de San Petersburgo, por otra parte, amenaza extenderse a otras Corporaciones obreras en la capital y a otros puertos comerciales. En Reval, en Riga y otras ciudades se advierte una viva agitación. ¿Se prepara ahora un movimiento popular revolucionario como el que conmovió profundamente a Rusia en los últimos meses del año 1905?

El derecho a la huelga, y sobre todo el de coalición son muy recientes en Rusia. Pero desde hace quince años, por violencia, los obreros los vienen ejercitando.

Mientras que las reclamaciones de los obreros no salieron de su carácter económico, el Gobierno ruso procuró darles satisfacción. Hasta es de advertir que en casi todos los conflictos que surgieron entre el capital y el trabajo, los inspectores de las fábricas nombrados por el Estado daban la razón a los obreros contra los patronos.

Pero, desde hace siete u ocho años, el proletariado ruso, ganado por el espíritu revolucionario, ya no circunscribe sus reivindicaciones al campo económico, sino que las extiende también a la esfera política, y las ha formulado con insurrecciones armadas, de trágico recuerdo. El proletariado viene reclamando la libertad absoluta de la Prensa, el sufragio universal directo, la instrucción gratuita y obligatoria y otras muchas cosas, que constituyen problemas políticos más que cuestiones puramente sociales.

Así la cuestión obrera se complica actualmente con una cuestión política, a que prestan ayuda los elementos más avanzados. No es de extrañar, pues, que las huelgas actuales, por las consecuencias que pueden traer para el orden público, preocupen seriamente al Gobierno de San Petersburgo.

#### UN CONFLICTO

En Atenas hay una gran agitación. Se han traído a la capital de Grecia tropas de diferentes provincias, y las de la guarnición se hallan acuarteladas, vigilando la Policía las Reducciones de los periódicos de oposición.

¿Qué ha pasado? Pues que el jefe del Gobierno ha querido demostrar que es un hombre enérgico. ¿La causa? El llevar ante un Consejo de guerra a un capitán de fragata, M. Tsoucalas, quien acaso pueda ponerse al frente de la oposición al Gobierno.

Dicho oficial de Marina había denunciado unos fraudes en la compra de carbones. Esa denuncia no prosperó. Y el mismo acusador pidió, para que el asunto se ventilase, que se le llevase por calumnia ante un Consejo de guerra. Pero tampoco su demanda prosperó entonces. Mientras estuvo abierto el Parlamento nada se atrevió a hacer el Gobierno; pero así que se suspendieron las sesiones, el ministro de Marina formuló denuncia contra el oficial Tsoucalas.

Pero el Consejo de guerra no se ha podido reunir, porque muchos de los oficiales designados para componerlo se han excusado por motivos de salud.

De añadidura, la masa popular se ha declarado partidaria del oficial perseguido, cuya enérgica actitud, amén de los antecedentes de honradez, han causado en ella una gran impresión. Más de treinta mil firmas de adhesión se han recogido en unos cuantos días, y se ha hablado de celebrar en su favor manifestaciones públicas en Atenas y otras ciudades.

Como el pueblo mantiene una actitud leventisca, se han tomado por el Gobierno grandes precauciones. Y a la hora presente se ignora qué solución vaya a tener el conflicto.

#### EL TRATADO DE ARBITRAJE

En los Circuitos políticos ingleses ha producido impresión desfavorable el acuerdo de la Comisión de relaciones exteriores del Senado yanqui, que ha declarado no aceptar el Tratado de arbitraje entre Inglaterra y los Estados Unidos si no se suprime la cláusula respecto al nombramiento de una Comisión investigadora en caso de conflicto.

Esa modificación se pretende darla en tierra con la significación y el alcance del Tratado de arbitraje, y, por tanto, faltaría la finalidad principal con que ha sido redactado,

El Senado yanqui ha puesto siempre obstáculos a la aprobación del arbitraje anglo-americano, buscando diversos pretextos para dejarlo sin efecto, y se teme que en esta ocasión consiga también ver realizados sus propósitos. Esa oposición del Senado de Washington es enormemente perturbadora, pues impide por algún tiempo se lleve a efecto el primer intento pacifista de importancia.

Hay aún una esperanza en la resolución acuitud en que se ha colocado el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Taft.

Este, continuando la campaña que ha emprendido a favor de los Trafados de arbitraje, ha declarado, que si fuese impuesta por el Senado yanqui la limitación del arbitraje, obstaculizando de esa manera el movimiento progresivo hacia la paz mundial, sería necesario apelar al concurso del pueblo norteamericano, para que éste impulsara sus ideas y su voluntad.

Ante el temor de la hostilidad pública, se espera que modifique su actitud el Senado de Washington, donde predominan ciertas aspiraciones imperialistas.

### LOS FERROVIARIOS INGLESES

#### La solución.

LONDRES. Las negociaciones, para solucionar el conflicto de los ferroviarios fueron muy laboriosas.

Lloyd George, el ministro de Comercio; los delegados de la Amalgamated y demás Sociedades obreras, Bellamy, Williams, Thomas, Fox, Lowth y Charlton; los representantes de las Compañías Clanghson y Granet, Askwith y el diputado laborista Ramsay Mac Donald, se reunieron a las doce y media del sábado en el ministerio de Comercio.

Separáronse a las dos sin ponerse de acuerdo. Volvieron a reunirse a las tres y media, y esta segunda conferencia prolongóse hasta las diez de la noche.

De vez en cuando, los ministros, los delegados de las Compañías y los representantes obreros recibían telegramas sobre el desarrollo de la huelga.

Estos telegramas, todos alarmantes, influyeron grandemente en la solución.

Los ministros y los delegados de las Compañías, cuando los leían, mirábanse consternados.

Los ferroviarios, por su parte, sonreían con aire de triunfo.

Pese a lo manifestado en su nota a la Prensa, Clanghson y Granet se mostraron conciliadores.

Dijeron que, en vista de la petición del Gobierno, accedían a conciliar.

Añadieron que las Compañías darían por bueno cuanto ellos firmasen, aunque resultasen perjudicadas.

Afirmaron por último que, si se llegaba a un acuerdo, todos los huelguistas serían admitidos sin distinción y ocuparían sus antiguos puestos.

A las diez de la noche, los delegados de ambas partes firmaron las siguientes bases de arreglo:

«La huelga deberá quedar terminada inmediatamente, debiendo los jefes de ella procurar así por todos los medios a su alcance.

Los huelguistas y los despedidos a causa del *lock-out*, conservarán sus antiguos empleos y no se podrá ejercer contra ellos represalia alguna.

Los Comités de conciliación serán convocados inmediatamente para que resuelvan los litigios pendientes con toda urgencia.

Los representantes de las Compañías y los de los obreros conferenciarán para hacer efectivo un arreglo satisfactorio provisional.

Si no se pusieran de acuerdo, someteráse a un arbitraje.

El Gobierno nombrará una Comisión, que redactará una bases definitivas.

Las diferencias que surjan serán zanjadas por el Board of Trade.

Esta solución representa un gran triunfo para la organización obrera.

Hasta hoy, las Compañías habíanse negado a tratar directamente con los delegados de los Sindicatos.

En adelante tendrán que hacerlo.

Por eso, el Comité directivo de la huelga, en su telegrama circular a las secciones de provincias, decía que el arreglo era una victoria para el tradeunionismo.

Parece que la presión del Gobierno es lo que ha obligado a las Compañías a mostrarse conciliadoras.

#### Desórdenes.

LONDRES. No obstante la solución del conflicto ferroviario, se tardará unos días en lograr que la normalidad se restablezca.

Siguen los desórdenes en algunas provincias y también los actos de *sabotage*.

En la estación eléctrica de York ha habido colisiones y pedreas.

En Scarborough, tentativas de descarrilamiento.

En Nottingham, los huelguistas han destruido la línea férrea.

El Comité de huelga sigue mandando telegramas recomendando el orden y la vuelta al trabajo.

Hay gran alegría en Inglaterra por la solución del espantoso conflicto.

### LA «MAFFIA»

#### Una batalla campal y dos asesinatos

##### En Caltanissetta.

ROMA. Despachos de Caltanissetta dan cuenta de graves sucesos allí ocurridos.

Entre la clase obrera de dicha población abundaban los afiliados a la *Maffia*.

Los socialistas, que habían organizado últimamente algunos Sindicatos de resistencia, decidieron que no pertenecieran a ellos los *maffiosi*.

Esta decisión fué muy mal acogida por parte de algunos obreros.

Otros, en cambio, la defendieron acérrimamente.

En algunas juntas de gremios votóse la exclusión de los sospechosos de *maffiosismo*.

Los excluidos quisieron formar Sindicatos independientes, y estalló entre la clase obrera de Caltanissetta una verdadera guerra civil.

Durante bastantes días han menudeado en las tabernas, en los talleres y en las obras las disputas, las riñas y las colisiones.

Ayer ambos bandos decidieron zanjar sus querrelas de una vez para siempre.

Centenas de obreros congregáronse en un parque, dividiéronse en dos bandos y se acometieron con ensañamiento.

Primero tiroteáronse con revólvers y pistolas. Luego se agredieron a palos y puñaladas.

Cuando acudió la Policía, cuarenta y dos obreros yacían en tierra bañados en sangre. Los demás huyeron.

Uno de los obreros estaba muerto y otros varios agonizaban. Témese que éstos fallezcan. Sigue la excitación en Caltanissetta, y son de temer nuevos y graves sucesos.

##### En Reggio.

NAPLES. Despachos de Reggio di Calabria comunican un sangriento suceso.

Dos afiliados a la *Maffia*, descontentos de la marcha de la Asociación, decidieron separarse de ella. Y lograron que se les admitiese en el Cuerpo de Carabineros.

Como sabían secretos de la tenebrosa Asociación, los jefes de ésta en Reggio di Calabria se alarmaron mucho.

Reunieron en tribunal, y les condenaron a muerte.

Y ayer, cuando los futuros carabineros estaban en una taberna, entraron en ésta dos *maffiosi* y les acibillaron a puñaladas.

Los asesinos huyeron. Uno de ellos ha sido preso.

### ES PRECISO NO COMPROMETERSE

#### Le ha costado la carrera no casarse con la actriz

##### Bofetada que tiene consecuencias.

BERLIN. Despachos de Wiesbaden dicen que el Tribunal municipal ha condenado a 150 marcos de multa a la bella actriz Estela Richter.

La citada artista abofetó, hace quince días, en pleno balneario, a un joven teniente del 1.º de Dragones.

Además, le insultó gravemente a voz en grito.

El escándalo fué formidable.

Estela Richter gritaba: «¡Miserable! ¡Has faltado a tu palabra! ¡No eres caballero!»

La actriz decía esto al teniente por motivos particulares.

El oficial, apuesto mozo, perteneciente a una rica familia, habíase enamorado de Estela un día que la vio representar.

Siguióla y, durante varias semanas, le hizo la corte asiduamente.

Ella consentió en darle una cita.

Hablaron largamente, y a las protestas del oficial, la actriz contestó en los términos que sigue:

— Soy honrada. Si usted me quiere, cácese conmigo.

Embragado de pasión, el teniente dióle la palabra de casamiento.

En sucesivas entrevistas, acordaron casarse a fines de agosto.

Ella rompió su contrato con el empresario de la compañía de que formaba parte, y empleó todos sus recursos en los preparativos.

El teniente escribía varias cartas, en que le hacía nuevos juramentos.

Sin embargo, ella enteróse, con profundo asombro, de que su prometido no arreglaba los papeles.

Desconfió entonces de él y le escribió en términos violentos.

El contestóla con una carta llena de vaguedades, en que hablaba de obstáculos de familia.

Era lo cierto que lo había pasado mejor y no quería ya contraer matrimonio.

Ella empezó a perseguirle.

Para esquivar esta persecución, el teniente marchóse al balneario de Wiesbaden.

Ella fué también, y entonces desarrollóse la violenta escena narrada más arriba.

El teniente orejó que el asunto no tendría más consecuencias; pero sus compañeros de regimiento le formaron tribunal de honor.

Uno de los artículos del reglamento de los tribunales de esta clase dice que «todo oficial que sufre un insulto debe abandonar el Ejército, en el caso de que su ofensor ni se bata con él ni retire la injuria».

Los camaradas del teniente le aplicaron dicho artículo. El protestó indignado.

Dijo que no había habido ofensor, sino

ofensora; que no podía batirse con una mujer y que no estaba comprendido en el artículo citado.

Sus camaradas, inexorables, le escribieron una carta, en que le decían:

«Le he dado a usted una bofetada, y le han llamado miserable y mal caballero. Esto ha ocurrido en un gran balneario, delante de centenares de personas. Debe, por tanto, presentar la dimisión.»

El desgraciado teniente ha tenido que hacerle. Y ha perdido la carrera.

Para vengarse, presentó una denuncia contra la actriz ante el Tribunal de Wiesbaden.

La actriz ha pagado los 150 marcos. Ha dicho que los abonó con gusto, porque se ha vengado del teniente.

### LA CAMISA EXPLOSIVA

#### Asesina a su marido con un cartucho de dinamita

##### Confesión.

BERLIN. Despachos de Budapest dan cuenta de un crimen horrible, cometido en Naghy Ilva (Hungría).

En dicho punto vivía con su mujer un carbonero apellidado Constantin.

Los esposos se llevaban mal, y aprovechóse de sus diferencias un amigo íntimo de ambos, pastor de oficio.

Este y la esposa del carbonero entablaron relaciones adúlteras.

Velábase con frecuencia, porque el marido, por razón de su oficio, faltaba frecuentemente de la casa.

Sin embargo, les estorbaba, y decidieron matarle.

Primero pensaron en acibillarle a puñaladas.

Luego, en dispararle varios tiros con un revólver.

Pero como no tenían dinero para comprar este arma, acordaron estrangularlo.

El día designado para la consumación del horrible crimen, el pastor llegó a la casa de los Constantins.

El marido dormía la siesta.

Abrió la mujer, y dijo a su cómplice: «No le estrangules. He pensado otra cosa mejor. Luego nos veremos en el bosque.»

Por la noche, ambos conferenciaron largamente.

La infiel-esposa dijo al pastor:

— Me he procurado un cartucho de dinamita. Tengo un plan. Le mataremos y no se enterará nadie absolutamente.

Siguieron hablando, y convenidos al fin, separáronse.

La Constantin hizo una camisa con faldones de doble tela.

En ellos, igualándola con cuidado, depositó la dinamita.

A los pocos días, el pastor visitó al carbonero y le invitó a una partida de campo.

Aceptó el infeliz, que nada sospechaba, y a instancias de su mujer, que se mostraba cariñosísima, púsose la camisa nueva.

Los tres fueron a una modesta hospedería campestre y comieron y bebieron mucho.

El carbonero se embriagó.

Luego, los tres salieron del establecimiento.

— Te has mareado—dijo la mujer a Constantin.—Te conveniría un paseo antes de volver a casa.

— Vamos donde quieras.

Los tres se dirigieron a un espeso bosque.

Llegados a un claro, el carbonero echóse sobre la hierba y dijo que tenía sueño.

Momentos después dormía como un tronco.

Entonces, los dos miserables ataron una media al faldón de la camisa explosiva y la encendieron.

Y se fueron tranquilamente.

Momentos después, una terrible explosión destrozaba horriblemente al infortunado.

Los miembros de éste quedaron esparcidos por el bosque.

Un guarda que oyó la explosión, y que había visto a los Constantin y al pastor juntos, concibió sospechas y avisó a la Policía.

Esta prendió a los culpables.

Ambos negaron enérgicamente; pero concluyeron confesándolo todo.

En Naghy Ilva reina gran indignación contra ellos.

### FESTEJOS EN ROMA

#### Congreso internacional de estudiantes

En los primeros días de septiembre se celebrará en Roma, bajo la presidencia del ministro de Instrucción Pública, el Congreso internacional de Estudiantes.

Las adhesiones para el Congreso son ya numerosas. Asistirán a él representantes del *Cosmopolitan Club*, de Norte América y de la C. F. de Argentina; estudiantes franceses é italianos de Túnez y de Malta; de la *Internationale Studentenverein*, de Berlín y de Leipzig; de Atenas, de Budapest, de Leiden y La Haya; delegados de la *Ass. Gen. des Etud.*, de París, y, por último, estudiantes rusos, portugueses, españoles, turcos, indios, chinos y japoneses.

Asistirán también representantes de todas las Universidades y Ateneos de Italia reunidos, gracias a las gestiones de S. E. el ministro Credaro.

Las fiestas empezarán en Turín en los días 29 y 30 de agosto con una visita a la Exposi-

ción de la Industria y del Trabajo, y para tal fin se han interesado el Ayuntamiento, la Comisión ejecutiva de la Exposición, el *Círculo Artístico*, de la *Association Universitaria Torinese* y de otras Corporaciones de la ciudad, para ofrecer una afectuosa acogida a los estudiantes.

De Turín marcharán los estudiantes a Roma en caravana el día 31 de agosto, y en la mañana del 1.º de septiembre se inaugurará solemnemente el Congreso.

En el curso de las sesiones que este celebre se discutirán los argumentos de mayor actualidad, las cuestiones universitarias, la igualdad de los títulos académicos y la organización federal.

El Ayuntamiento, el Comité de la Exposición, la *Ass. pro Florimento dei Forestieri*, etcétera, organizan festejos en honor de los congresistas.

Una interesante ceremonia será la de la entrega en el Capitolio, por parte de los estudiantes al Ayuntamiento, de una columna hecha con piedra del antiguo anfiteatro de Fiesole, y que tendrá esculpida la oda del Carducci: «*Per l'annuale di Roma*».

Este hermoso acto ha sido organizado por el Consulado florentino de la C. F.

Los congresistas serán, además, obsequiados con una excursión a Tivoli, paseo en barcas por el Tíber, visita a la Exposición, solemne ceremonia en el *Foro*, un gran banquete y un baile en la *Nave Romana*.

Terminado el Congreso, podrán los congresistas regresar a Nápoles, donde para los días 7, 8 y 9 de septiembre se organizarán otros festejos, con excursiones a Capri, Portici, Posillipo y Pompei, organizados por las autoridades y estudiantes de la ciudad.

La Secretaría del Congreso radica en Roma, vía Pietro Cossa, 13.

### MISCELANEA

#### Mejora la situación.

MANCHESTER. Ha vuelto a abrirse la estación central. Han llegado ya varios trenes de Londres a Liverpool.

Se han cerrado algunas fábricas algodóneras.

#### Política portuguesa.

LISBOA. El lunes será proclamada la Constitución, que ha sido aprobada por la Asamblea Nacional.

El jueves se verificará la elección de Presidente de la República.

Continúan las negociaciones entre varios grupos de diputados para la designación de un candidato único a la Presidencia.

### AVISOS UTILES

#### SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

El RHUM es el mejor LA NEGRITA digestivo.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

**ANEMIA**  
Las Auténticas  
**PILDORAS**  
**BLANCARD**  
de PARÍS  
Aprobación de la Academia de Medicina de París.  
DEBILIDADES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migezol 5 pías. farmacias.

#### BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

200, Reconquista, 200

#### BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los estatutos, el Directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 25 de agosto entrante, a las tres treinta de la tarde, para la aprobación de la Memoria y balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado, debiendo procederse a la elección de cinco directores salientes, dos síndicos y dos suplentes de síndico, y confirmar el nombramiento del Sr. D. Silvano Boussom, que sustituye al Sr. D. Pedro Beretche, que renunció por ausentarse para Europa.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiera el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado, desde luego, el día 4 de septiembre entrante, para que ella tenga lugar, a las tres treinta de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurra.

Buenos Aires, 20 de julio de 1911.

Según previene el artículo 27 de los estatutos, los accionistas residentes en el extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó los títulos justificativos de la propiedad de las mismas, en cualquiera de las sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

# INFORMACIONES DE MADRID

## EN LOS MINISTERIOS

### GOBERNACION

#### Correos y Telégrafos.

Con motivo de celebrar ayer el director general su fiesta onomástica, ha recibido multitud de telegramas y cartas de sus numerosos amigos y de los jefes y oficiales de Correos y Telégrafos.

El día 11 de agosto quedó abierta al público, como limitada y telegráfica del Estado, la estación de Villamanin, de la provincia de León.

El día 11 de agosto quedó nuevamente abierta al público, como limitada, la estación telefónica municipal de Suances, provincia de Santander.

El día 12 de agosto quedaron desfusionados los servicios postal y telegráfico de la estación del Puerto de Santa María, de la provincia de Cádiz.

Ha sido cerrada provisionalmente la estación de Fraga, de la provincia de Huesca.

Han sido promovidos:

A inspector, D. Casimiro Zabay y Peralta.

A jefe de centro, D. Diego Cervantes y García.

A director de Sección de primera clase, don Mariago Aylón y Santamaría.

A director de Sección de segunda clase, don Julián Jubrias y Muñoz.

A subdirector de Sección, D. Nicolás Gil y Dolz.

A oficial primero, D. Ramón Ignacio Iriña y Trapero.

A oficial segundo, D. Juan Bautista Ravana y Beléndez, rehabilitado y reintegrado.

A oficial cuarto, D. Felipe Reyes y de la Cruz, reintegrado en esta clase D. Félix Gómez y Rodríguez, que se hallaba supernumerario.

A oficial tercero, de la escala de Ultramar, D. José Garrido y Muscoso.

A oficial cuarto, D. Pedro Juan Macip y Ruiz.

Se ha dispuesto que el próximo día 1.º de septiembre den principio los exámenes de los candidatos admitidos a las oposiciones de mecánicos del taller de la dirección general, en el local que ocupan la Escuela y talleres, calle de Torrijos, número 15, ante el Tribunal formado por el director de Sección de primera clase, D. Jacinto Labrador y Guzmán, presidente; el oficial tercero D. Félix Barasoain y Colón y el oficial tercero D. Félix Sanz y Mancebo, vocales, y el auxiliar mayor mecánico D. Juan Mejía y Moreno, como agregado al Tribunal para el ejercicio práctico.

El orden de llamamiento de los candidatos será el alfabético de sus primeros apellidos.

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Dirección general de primera enseñanza.

A la Sociedad de vecinos del barrio de Cañaloria, de esta corte, se concede la cantidad de 1.000 pesetas para adquisición de material pedagógico con destino a la escuela fundada por dicha Sociedad.

Se concede un mes de licencia, por enfermo, al jefe de la Sección provincial de Instrucción pública de Burgos, D. Julián Lacalle.

### Artes e Industrias.

Se conceden subvenciones de 1.000 pesetas a la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España y a la Escuela de Artes y Oficios de Avilés para atender al sostenimiento de las enseñanzas de obreros que en dichos Centros se dan.

### CONSTRUCCIONES CIVILES

En los días 21 al 24 del corriente, ambos inclusive, estarán de manifiesto en el patio de la derecha de este edificio los croquis de proyectos para edificio de nueva planta con destino a Escuela de Artes e Industrias de Alcoy.

### FOMENTO

El incendio ocurrido anteaño en el monte La Judisidición, de San Lorenzo del Escorial, donde se están practicando importantes trabajos de repoblación, no causó daños de importancia. Última granada hubiera sido que el fuego hubiese alcanzado a los terrenos en que aquellos trabajos se llevan a cabo, inutilizando así en pocos momentos una labor larga y altamente beneficiosa; pero por fortuna se inició donde aún no habían dado comienzo, y merced a las disposiciones adoptadas por la Escuela de Montes, se sofocó, sin que traspasase los límites del sitio en que no cabe otro disfrute que el de pastos.

Por orden del director general de Agricultura fué con este motivo al Escorial un ingeniero afecto al Negociado de Montes, el cual le comunicó en seguida que podía prescindirse del envío de los elementos para sofocar el incendio que se estaba preparando en previsión de que fueran necesarios.

## CLASES PASIVAS

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la primera quincena del mes de agosto de 1911, y que, con arreglo al artículo adicional de la ley de 22 de julio de 1891, deben publicarse en la Gaceta de Madrid:

Doña Isabel Martínez López, 1.250 pesetas anuales; doña Adelaida Navarro Escudero, 1.125; doña Enriqueta Galino Lacalle, 1.650; doña María del Pilar Salvador Ulloa, 1.650; doña Victoria Pichardo Pichardo, 3.750; doña Asunción Moreno Navarro y López, 1.650; doña Quirica Sánchez Rincón é hijastras, 400; doña María del Carmen Guzmán el Bueno y Padilla, 625; doña Caridad Tapia Brocardo, 1.125; doña Elisa García Bernal, 625; doña Joaquina Almagro Díaz, 1.250; doña María del Pilar Ruiz de

la Torre y Arpón, 1.125; doña Laura Bercego Jiménez, 1.125; doña Amparo Gilbert Latorre y hermanas, 400; doña María de los Desamparados Campos Jover, 1.125; doña María del Carmen Serrano Marquetá, 1.125; doña María del Carmen Ruiz Ballonga, 1.650; doña María de la Soledad Montemayor Lardizábal, 275; doña Rosalía López Elichechea y hermanas, 1.125; doña Ana Olivares Luchi, 1.125; doña María Belén Casabuena Navalón, 625; doña Enriqueta Hernández Ameyro, 470; doña Hortensia Mayorca Gómez, 625; doña Juana Peña Muñoz, 1.125; doña María San Rodríguez, 400; doña Rita Celina Quintana y de la Torre, 1.200; doña Amalia Parada Maimó, 470; doña Pilar Justa Álvarez Velasco, 625; doña Dolores Rojas Colorado y hermanas, 625; doña Agueda Bagor Pons, 400; doña María del Carmen Cañedo García, 1.600; doña Adriana Asura Elizalde, 1.250; doña Eugenia Sánchez Calatayud, 1.725; doña María de la Concepción Rada Giles, 1.250; doña María del Carmen Cabré Hall, 1.125; doña María Africa Inigo Bejarán, 1.600; doña Joaquina Braña Astudillo, 1.350; doña Segunda Santos López y hermanas, 1.125; doña Isabel Carnicer Mange y hermanas, 470; doña Carmen Orozco Mari, 625; doña Adelaida Martín Martí, 2.000; doña Archidona Lestón Olmos y hermano, 1.125; doña Juana Ana Rotger Perelló é hijastras, 1.250.

## POR ATENTADO, A LA CÁRCEL

En virtud de un suceso ocurrido en la calle de Martín de Vargas (Peñuelas) han ido a la Cárcel tres individuos, llamados Timoteo Urrea, de sesenta y dos años, Luis Jiménez y Manuel Alderete.

Según nuestra información, Timoteo Urrea salió a la calle donde habita, la de Martín de Vargas, dando voces, porque unos chiquillos le habían apedreado su casa y producido algunos destrozos. En la calle se encontró con un sujeto que, lejos de prestarle auxilio, le impuso silencio.

¿Cómo quiere usted que no me queje de lo que me pasa?

—Pues cállese usted, porque no consento que escandalice.

—¿Pero el pedir auxilio puede constituir escándalo?

—Repito que se calle, pues le tendrá más cuenta.

Al final del diálogo, el sujeto llamado Julio Soriano Pelayo propinó un garrotazo a Urrea en un brazo, produciéndole una gran contusión.

Urrea comenzó a quejarse con más amargura que antes, y a las voces acudieron los otros dos individuos citados que se hallaban en una taberna próxima.

Sin saber éstos quién era el agresor, afearon la conducta de éste, por haber pegado a un pobre viejo.

Julio Soriano Pelayo se las entendió con todos, y los cuatro actores de este suceso fueron a parar a la Comisaría. Ya en el antro policiaco, Soriano Pelayo se dio a conocer como agente de Vigilancia, y los otros tres sujetos dieron con sus huesos en el Juzgado de guardia.

## EJERCITO Y ARMADA

Hoy se han reunido en el ministerio de la Guerra los ministros de Estado, Marina y Hacienda para cambiar impresiones respecto de los asuntos de actualidad, aprovechando el general Luque esta ocasión para dar cuenta a sus compañeros de Gabinete de los adelantos llevados a efecto en Larache y Alcázar, en materia de construcciones y otros elementos necesarios, en previsión de los rigores del próximo invierno.

Según noticias de Melilla, el ingeniero civil Sr. Roflas, encargado de los trabajos del ferrocarril de Nador a Zelúan, dice que antes de 1.º de enero próximo quedarán terminados dichos trabajos, si no le faltan recursos para ello.

De un día a otro es esperado en Madrid dicho ingeniero.

Ha fallecido en Calanda (Teruel) el comandante de Caballería D. Manuel Lostaló.

Se convoca a oposiciones para proveer dos plazas de gasistas electricistas y otras dos de químicos polvoristas.

Se aprueban los programas y presupuestos de las Escuelas prácticas de los regimientos de Caballería de Talavera, Alfonso XIII, España y Alcántara.

Se concede la gratificación de 600 pesetas anuales al oficial segundo de Administración Militar D. Julio Jiménez, vocal de la Comisión de estudios y experiencias del material y servicios administrativos.

Son destinados al Colegio de Huérfanos de la Guerra los primeros tenientes de Infantería D. José Román Sánchez y D. Victoriano Jareño.

Se nombra ayudante de profesor de la Academia de Caballería al primer teniente don Eduardo Guzmán.

Se concede el retiro, por edad, en Caballería, al teniente coronel D. Juan Montero y al capitán D. Esteban Tosal.

Se nombra ayudante del general Díaz de Ceballos al teniente coronel de Caballería don Juan Carrasco.

A.

## CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montero, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

## Mundo eclesiástico

Aunque lo creemos innecesario, porque los lectores habrán hecho la salvedad correspondiente, hemos de hacer constar que el primer suelto publicado ayer en esta sección, y que se refiere a este periódico en relación con otros colegas, no ha sido escrito por nosotros.

Se trata, sencillamente, de una de tantas cuartillas que llegan diariamente a las Redacciones, escritas por personas llenas de buen deseo, cuartilla que se traspapeló entre el original del día y que fué a las cajas sin pasar por nuestras manos.

Conviene consignarlo, para evitar cualquier maliciosa ó errónea interpretación, aunque es bien sabido que no es costumbre en estas columnas la auto-propaganda.

El 25 del actual llegará a Zaragoza una numerosa peregrinación catalana, que va a rendir hermoso culto de adoración y acatamiento a la milagrosa Virgen del Pilar.

Han fallecido: en Valencia, el padre Cañat, de la Orden de San Camilo de Lelis; en Almería, el benedictino y primer sacrista de la catedral, D. Antonio Ortiz; en Tortosa, el canónigo D. Salvador López, y en el Colegio de Santa Victoria (Córdoba), la reverenda madre Patandá Badrinas de Santa Francisca, superiora de las religiosas Escolapias.

El día 15 de septiembre próximo terminará el plazo para el concurso a curatos de Ciudad Rodrigo, los cuales son: uno de término, cuatro de segundo ascenso, cuatro de primero, 16 de entrada y uno rural.

El 29 de septiembre tendrán efecto en Alcalá de Henares los exámenes de oposición de nueve becas y cuatro medias becas del Seminario, divididas en esta forma: dos becas y cuatro medias becas para los aspirantes que hayan hecho los estudios de instrucción primaria; tres becas para los que hayan aprobado el tercer curso de Latín y cuatro para los que tengan aprobado el cuarto.

Para poder optar a esto necesitan presentar instancia firmada por los interesados, partida de bautismo suya y de matrimonio de sus padres, certificado de buena conducta y de pobreza de éstos, certificado de los estudios hechos por el aspirante y, por último, el «exeat» de su prelado, caso de no ser natural de la diócesis de Madrid. Los que obtengan media beca deberán pagar dos reales diarios; los de beca serán mantenidos gratis.

## Se cuentan por millares los enfermos que, atacados de una pertinaz dispepsia, que les condujo a la neurastenia por agotamiento de fuerzas, lograron verse curados en el BALNEARIO DE SOLARES.

## LAS CAPEAS

### 22 heridos y un muerto

Hoy se ha tenido noticia de un bárbaro suceso, desarrollado a las mismas puertas de Madrid.

En Vicálvaro, con motivo de las fiestas que allí se han celebrado, parece que el alcalde, sin consentimiento del gobernador, autorizó el inculco espectáculo de una capea.

De ella resultaron 22 mozos heridos, estándole de gravedad seis.

Ignoramos por qué causa no se ha hecho hasta hoy pública la noticia del suceso.

Lo cierto es que uno de los heridos falleció anoche, y que de los otros hay varios en peligro.

El País, al recoger la noticia, dice que «se ha faltado a lo dispuesto por Cierva, prohibiendo las capeas, medida que aplaudimos, y que, por lo mismo que era acertada, no se cumple».

Y es de esperar que el señor gobernador civil interino, para ejemplo, y en evitación de parecidas tragedias, imponga un severo correctivo a los infractores de una disposición, que aplauden todas las personas sensatas, sin distinción de partidos.

## ESPAÑOLES FALLECIDOS

El cónsul de España en San Juan de Puerto Rico participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los súbditos españoles que a continuación se expresan:

Jesús Ramírez y Valdivieso, de veinte años de edad, natural de Valladolid, ocurrido el 8 de abril último.

Severiano Sánchez Fari, de cuarenta y siete años de edad, natural de Pamplona, ocurrido el 12 de abril último.

Isabel Martí Llagaria, natural de Valencia, de cincuenta años de edad, ocurrido el 13 de abril último.

Juan Martín Fraire, de cuarenta y ocho años, natural de Castilla la Vieja, ocurrido el 18 de abril.

Amós Llanos Picón, de veintiocho años de edad, ocurrido el 21 de abril último.

Andrés Gómez Calvo, natural de Galicia, de cincuenta y cinco años de edad, ocurrido el 4 de mayo último.

Lorenzo Muñoz Díaz, de Extremadura, de cuarenta años de edad, ocurrido el 12 de mayo último.

Ramón Andrade Valera, de cincuenta años de edad, ocurrido el 16 de mayo último.

Micela Achada Saseain, natural de Villabona, de setenta y seis años de edad, ocurrido el 20 de mayo último.

José Mayol y Castañer, natural de Mallorca, de cincuenta y tres años, ocurrido el 20 de mayo último.

Cleto Herra Gómez, de Vitoria, de sesenta años de edad, ocurrido el 26 de mayo último.

Juan Avila y Domínguez, natural de Algodonales (Andalucía), de sesenta y siete años de edad, ocurrido el 23 de mayo último.

Genoveva Angulo y Prado, de cuarenta y siete años, ocurrido el 5 de junio último.

Isabel Sastre y Ferrer, natural de Mallorca, de sesenta y cinco años, ocurrido el 5 de junio último.

Manuel Carvajal, de cuarenta años, ocurrido el 4 de junio último.

Antonio González, de cincuenta años, ocurrido el 12 de junio último.

Manuel Abadía y Lanuza, natural de Cuenca, de cincuenta y cinco años, ocurrido el 12 de junio último.

Jaime Guiscaire y Llopart, natural de Mallorca, de cincuenta y seis años, ocurrido el 18 de junio último.

Dolores Monroy y León, natural de Iglesias (Canarias), de setenta y cinco años, ocurrido el 19 de junio último.

Faustino Espino Cobian, de cuarenta y un años, ocurrido el 21 de junio último.

Manuel Moreda y Santiso, natural de Lugo, de sesenta y seis años, ocurrido el 22 de junio último.

Ezequiel Prieto y González, de Mansilla Mayor, de cincuenta años, ocurrido el 23 de junio último.

Timoteo Fernández, de veinte años de edad, ocurrido el 25 de junio último, y Juan Coghain, de sesenta y ocho años de edad, ocurrido el 27 de junio último.

## La sopa más exquisita y nutritiva

### ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

## Buzón público

Quejas del vecindario.

Moralidad y empedrado.—Habitan en las primeras casas impares de la calle de Silva algunas mujeres, de cuyo mal vivir somos forzadamente espectadores continuos; pero las que residen en una de las casas más próxima a nuestras viviendas, y la más céntrica, por estar a unos pasos de la plaza de Santo Domingo, son tan escandalosas y realizan actos tan inmorales, en unión de la chulería que las visita, exhibiéndose descaradamente desde sus balcones, hasta el punto de impedir que nuestras dignas familias disfruten en sus mismas habitaciones las inocentes delicias de la noche, si no queremos que presencien escenas tan soeces y repugnantes, y aprendan un desconocido vocabulario.

Hace tiempo hemos dirigido a la Jefatura Superior de Policía y a la Comisaría del Centro oportunas denuncias relacionadas con este asunto, resultando estériles nuestros trabajos; publicando, pues, en un diario de la importancia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA estas justas quejas, deseamos conseguir sean atendidas por nuestras dignas autoridades, tan amantes hoy de la salud y la moral del vecindario.

Unido lo anterior al estado del piso del trozo de calle en que habitamos, siempre lleno de baches, sin cuidar nada, y sobre lo que también nos hemos quejado, puede afirmarse que en vez de vivir en el centro de Madrid estamos trasladados al barrio de las Peñuelas.—Varios vecinos de la calle de Silva.

## VINO ONA.—Excelente aperitivo. Fortifica y robustece a los niños.

## Patronos y obreros albañiles

Recordarán nuestros lectores que, a raíz de solucionarse la última huelga de labañiles se constituyó una Comisión arbitral para resolver la cuestión definitivamente.

Dicha Comisión ha emitido dictamen, el cual, como es lógico, ha de ser aprobado por ambas partes litigantes.

Ayer durante el día votaron los obreros la aprobación ó desaprobación del mencionado dictamen en cinco sitios a la vez, y los escrutinios han arrojado el resultado siguiente:

Casa del Pueblo, 415 votos en pro y 600 en contra; Círculo Obrero de la calle de Agustín Durán (Guindalera), 35 y 74; Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5), 114 y 145; Círculo Republicano (Fuencarral, 143), 61 y 73; Círculo Obrero de la calle del Cardenal Mendoza, 23 y 32. Total: 648 votos en pro y 924 en contra.

De modo que los obreros han rechazado el dictamen.

## EN LA CÁRCEL MODELO

En la Cárcel Celular de Madrid existe un recluso llamado Modesto García, que en sus ratos de ocio, se dedica a escribir una especie de Memoria, relatando sus impresiones desde que se halla en el hotel de la Moncloa.

Este Modesto García pidió hace dos días hablar con el juez de guardia, porque tenía que hacerle revelaciones importantes.

Cursóse la petición por el conducto reglamentario, y el juez del distrito de la Latina acudió al requerimiento del recluso.

Según se nos ha asegurado, el juez encontró herido a Modesto García.

¿Qué había ocurrido?

Si hemos de dar crédito a la persona que nos ha participado el asunto, un vigilante de la Cárcel leyó las impresiones escritas por Modesto García, y se encontró con que en ellas se hablaba bastante mal de él.

Púsose furioso, rompió las cuartillas del recluso, le endigó una tremenda paliza, le extrajo tres dientes de una tremenda bofetada y no le consintió que fuera a la enfermería, obligándole a permanecer en la celda.

Claro está que el digno juez de guardia tomó declaración a García, instruyó las oportunas diligencias, y las pasó a su compañero, el juez de Palacio, ya que la Cárcel celular pertenece a ese distrito.

Veremos en qué para el asunto.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Co-

ros, que es el 105.

## LOS LUNES DEL TURISMO

### Folleto y carteles.

En el artículo anterior hemos hecho un rápido estudio del cartel de turismo. Hoy vamos a hacer un examen somero del folleto de propaganda turística.

Cuando se reúnen unos cuantos señores con objeto de constituir un Sindicato de Iniciativa ó otra cualquiera Sociedad análoga, hablan siempre de editar un folleto ilustrado. Según ellos, es preciso dar cuanto antes señales de vida, y si alguno de los reunidos alega la escasez de recursos, la mayoría le interrumpe, acusándole de pesimista.

Ordinariamente, uno de los socios, que se presentará en la Junta presuponente en ristre, tira de cuartillas y afirma solemnemente que ha estudiado y resuelto la cuestión.

Y agrega que el folleto, en vez de costar dinero, aportará ingresos seguros a la caja de la Asociación.

Claro es que el socio en cuestión no preconiza la publicación de un folleto que sea una obra de arte, sino que propone la edición de una modesta guía, con datos sobre el servicio de tranvías y la llegada y salida de trenes, y adornada con unos clichés que regala un amigo, y avalorada con una descripción literaria (?) de las principales bellezas de la población. Y el todo habrá de ser costado con el importe de los anuncios.

Los enemigos de la publicación del folleto, si los había, se callan aplastados por tan sólida argumentación, y la Sociedad busca y recoge los anuncios, hace la tirada y lanza al público unos miles de folletos anodinos, mal presentados, sin interés, sin amenidad, sin lujo... Luego se hace la liquidación y resulta que se recauda, por anuncios, 49,25 pesetas.

Ya sé que las Asociaciones turísticas españolas, nacidas hace poco, aunque sobradas de buenos deseos, andan escasas de recursos, entre otras razones, porque el comercio, que debía ayudarla con todas sus fuerzas, se desinteresa y las abandona, y porque las Corporaciones municipales y provinciales no quieren convencerse de que deben ser, no organizaciones políticas, sino nexos de los ciudadanos, organismos sanos y vigorosos, constituidos para fines económicos exclusivamente.

Debo excluir, sin embargo, de estas críticas, a Barcelona y San Sebastián, ciudades donde las Sociedades de propaganda y fomento del turismo encontraron apoyo financiero en el Municipio y en los comerciantes.

Però la falta de medios a que aludo más arriba no es, no puede ser, una excusa.

Hay que repetirlo. Toda publicidad que no produce resultados es contraproducente, porque conduce a generalizaciones falsas, de las que surge la creencia de que el folleto ó la guía no sirven para nada.

No cabe duda que habría sido mil veces preferible no malgastar una fuerza, un crédito aun no consolidado y hacer primeramente una labor de propaganda interna.

Esta propaganda hubiera tenido por objeto la atracción de elementos, la acumulación de recursos eficaces.

Y solamente después de efectuada sería llegada la hora de estudiar seriamente la difícil cuestión del folleto, con todas sus derivaciones.

Creemos sinceramente que la acción de las Sociedades de propaganda debe encaminarse a la conquista del turista extranjero. Por eso, los folletos deben ser confeccionados de tal modo que se destaquen del montón de los que son editados fuera de España y soliciten la atención del turista, yendo a buscarle incluso a su misma casa.

La Asociación que pretenda editar un folleto debe, ante todo, examinar todo lo hecho en la materia, y no para imitarlo, naturalmente, sino antes al contrario, para hacer algo mejor, sin los defectos que una crítica minuciosa halle en las publicaciones similares.

Deberá estudiar principalmente los folletos suizos y noruegos, los de las Compañías francesas de Orleans y París-Lyon-Mediterráneo, los de los ferrocarriles austriacos, etc., es decir, los de todas las entidades que tienen larga práctica en el asunto y han adquirido, a fuerza de años y de ensayos, una gran experiencia.

Es muy probable que de tal estudio dedujeran algunas ideas generales, importantes, como bases del plan que conviniera seguir.

Casi seguramente rechazarían el sistema de los Sindicatos franceses de Iniciativas, que recargan sus folletos con una publicidad comercial excesiva, y comprenderían que el folleto debe tener un texto muy reducido, y más sugestivo que descriptivo, y muchos grabados en colores.

Y se convencerían de paso de que el folleto no puede ni debe sustituir al Baedeker, ya que su misión está limitada a influir en el ánimo de la persona que lo recibe y examina, y hacer nacer en su espíritu un vivo deseo de admirar las bellezas que ve resumidas en algunas lindas fotografías é ilustraciones.

El folleto, en una palabra, no puede ser una guía pesada, sino una invitación a un viaje grato.

El gran poeta Baudelaire ya dijo en dulces versos:

«Mon enfant, ma sour,  
songe à la douceur  
d'aller la bas vivre ensemble.

.....  
.....  
.....  
Là, tout n'est qu'ordre et beauté  
luxu, calme et volupté.»

El folleto debe evocar todo esto en la imaginación del futuro turista. Debe convencerle de que, yendo adonde le dice, encontrará lujo, calma, alegría, dulzura, belleza...

L. R.

NOTICIAS DE MARINA

Reales decretos.

Disponiendo pase a situación de reserva el capitán de navío D. Esteban Muceda.
—Ascendiendo a capitán de navío de primera clase a D. O. García de Pradino.
—Idem a capitán de navío al de fragata D. Alberto Castaño.

en pensar que puede tratarse del hurto de alguna alhaja cuya dueña bien pudiera ser alguna señorita elegante y quizás hermosa.
Y si fuera así, ¿con quién estará emparentada esa bella? ¿Con algún personaje? ¿Con algún político notable?

ORDEN BOTIJIL

Agrupación cántabra. ¡A GIJÓN!

Amantísimos hermanos: La cabeza la tenemos gratamente mareada, y decimos gratamente, porque todo cuanto con la Coiradía se relaciona, a Nos entusiasma y electriza.
Desde el 3 del reciente y finado mes de julio, a la fecha, parece como que estamos presenciando a cada momento función cinematográfica, pues ora contemplamos el precioso panorama que ofrecen el Monte Ulía, La Concha, La Zurriola o Martutene en San Sebastián;

Cantemos, hermanos, cantemos la cuarta estupenda y mil veces motejable estrofa del Himno XXXVIII.
¡Benditos mil veces, mil veces benditos sean los que a la Orden protegen y animan!

Cumplido este deber de gratitud para con nuestros bienhechores, Nos hemos de recordar a vosotros, individuos de la agrupación cántabra, que el 25 del corriente, ó sea el viernes próximo, a las cuatro de la tarde, saldrá de la estación del Norte la segunda y última peregrinación del actual período hacia la patria de Jovellanos, cuyas fastuosas fiestas, recientemente celebradas, ha presenciado con admiración suma la agrupación de cofrades que el 5 del mes que nos preside se trasladaron con Nos a la deliciosa villa de Gijón.

¿Qué fiestas, congregantes muy amados, organizó el digno y muy celoso alcalde, don Dionisio Velasco, con la cooperación de las patrióticas fuerzas vivas de la población, de la Sociedad La Chistera, que a tan envidiable altura quedó en su cometido, y cuántos plácemes merecen también los ilustrados periódicos de la localidad El Comercio, El Noroeste y El Principado, por la parte activa que en su esfera de acción tomaron en los tan simpáticos regocijos en conmemoración del inmortal Jovellanos!

Desechad tal idea; disfrutaréis y mucho en la soñada villa, porque el mencionado alcalde, Sr. Velasco, la Sociedad La Chistera y otros varios elementos, preparando están atractivos diversos, como son fantásticas iluminaciones, bailes públicos, verbenas populares en Somió, cantos asturianos con libaciones de sidra, regatas y hasta baile blanco.

A Gijón, cofrades, que los levantinos están dando ejemplo en sus ejercicios de su amor a la Orden de modo exquisito. Adorables cántabros, ejemplo tan digno habréis de seguirle con alma y con bríos.
¡A Gijón, hermanos!, que Nos repetimos (y no nos cansamos con tanto decirlo), que Gijón prepara muchos regocijos; tantos, tan variados y tan architípicos, que, sin duda alguna, a vuestros espíritus han de confortarlos de modo gratísimo.

No sabemos si a Nos será posible disparar otra pastoral antes del día señalado; pero, por si acaso esto no pudiésemos realizar, os recordaremos que el billete de Madrid a Gijón, en el suplexpresos botijil rápido, costará en segunda y tercera clase, respectivamente (ida y vuelta), 30 y 20 pesetas, y que habréis de estar en la hermosa población desde el 26, a las diez y veinte de la mañana, que llegaremos, hasta el 6 de septiembre próximo, a las tres y cuarenta y cinco de la tarde, que saldrá la peregrinación para Madrid, y que habrá de llegar a esta villa el 7, a las diez y cincuenta y seis de la mañana.

Amante Congregación: no olvidéis que el veinticinco, de Madrid, es de un brinco, habremos de ir a Gijón.
Vuestro siempre, MESTRE MARTINEZ.

CASA DE LA VILLA

El impuesto sobre inquilinato.

Se advierte al público que el día 1.º de septiembre próximo dará principio la cobranza a domicilio de las cuotas correspondientes al tercer trimestre por el arbitrio sobre los inquilinatos y que los recaudadores presentarán los recibos en el domicilio de los interesados una sola vez durante el período voluntario, que comprende desde el 1.º hasta el 24 del referido mes de septiembre.

Los que al presentarse el recibo al cobro durante dichos días no lo hubiesen satisfecho, podrán hacerlo efectivo desde el 25 al 30 del mismo mes, sin recargo alguno en las respectivas oficinas de recaudación.

Los contribuyentes que deseen anticipar sus cuotas con la bonificación del premio de cobranza que percibe el recaudador, deberán solicitarlo desde el día 26 al 31 del actual en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios, sita en la plaza Mayor (tercera Casa Consistorial), por medio de impresos que en dicha oficina se les facilitarán, debiendo presentarse a abonar sus respectivos recibos en el domicilio del recaudador el día que se les designe.

BUEN RETIRO

Esta noche celebra su despedida en el teatro del Buen Retiro la bella y elegante transformista Josefina Kola, que ha contado por ovaciones cuantas noches se ha presentado en escena, ejecutando gran variedad de bailes con transformaciones a la vista del público.

Mañana martes, además de tocar la Banda municipal, que siempre es un aliciente para que el público acuda al Buen Retiro, harán su presentación nuevos artistas de gran valía.
La célebre guitarrista Adela Cubas; Mari-Nieves, la bella bailarina; La Huri, cupletista y bailarina, tan aplaudida por el público madrileño, y el cantador Mochuelo Chico, tomarán parte en una fiesta andaluza que se celebrará mañana, con la cooperación de Las Mascotas, Matilde Aragón, Lina Cerchy y Don Jenaro, que siguen siendo aplaudidísimos por el numeroso público que concurre a los Jardines del Buen Retiro.

SUCESOS DEL DIA

Caída mortal.

Al aparse esta tarde del tranvía de vapor de El Pardo, estando en marcha, un sujeto de veintitrés años, llamado Leal Ruiz y domiciliado en esta corte, en la calle de Barbieri, número 23, piso cuarto, sufrió varias heridas en la cara y en la cabeza.

Después de curado en El Pardo fué conducido al Hospital Provincial.

Fuego en una sastrería.

Ayer por la mañana se declaró un incendio en la sastrería establecida en la calle de San Dámaso, 2.
El fuego adquirió desde el primer momento grandes proporciones, y aunque el servicio de incendios acudió con bastante rapidez, avisado por el sereno de la citada calle y una pareja de guardias de Seguridad, no pudo evitarse que se quemaran las existencias de la sastrería, el mostrador y hasta la muestra de la calle.

No se comunicó el fuego al piso primero porque quedó dominado a los pocos minutos de comenzada su extinción.

La sastrería, que estaba asegurada, era de D. Isidro Osuna Vázquez.

Mozo de cuerda muerto.

Ayer tarde, cerca de las siete, ocurrió una desgracia en la estación del ferrocarril del Norte.

Un mozo de cuerda que llevaba a costas un enorme baúl de gran peso, tuvo la desgracia de resbalarse y caer al suelo. El baúl cayó sobre la cabeza del desdichado mozo, dejándolo muerto en el acto.

Reconocido el cadáver por el juez de guardia, se encontró en uno de los bolsillos del pantalón una cédula a nombre de José Villalba Olavide, natural de Melgar (Valladolid), soltero, cesante y con domicilio en la calle de Goyri (Cuatro Caminos).

El Juzgado dispuso el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Pequeño incendio.

En la calle de Embajadores, núm. 104, se inició un incendio, que fué sofocado sin necesidad de que acudieran los bomberos.

Carro que vuelca.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué curado Fernando Rodríguez de lesiones de pronóstico reservado, que se produjo al volcar el carro que guiaba en la calle de Fernández de los Ríos.

Quemaduras graves.

Felicidad Grifón Pérez, se produjo quemaduras con agua hirviendo en la cara y pecho al verterse una cacerola que tenía en la lumbre.

Disensiones conyugales.

En la calle de Hernani rieron Silvestra Manabo y su esposo Ignacio Alonso.
Silvestra tiene un hijo de su anterior matrimonio, que es soldado del regimiento de Infantería de Figueras, llamado Anastasio Labrador, y que estaba presente en el momento de la cuestión.

Presenció que su padastro pegaba a su madre, y no contento con ello, sacaba una navaja y trataba de agredirla.

La infeliz mujer puso el brazo para quitarse el golpe que el enfurecido marido la dirigía al cuello, y sufrió una herida leve en un hombro.

Al ver Anastasio que su madre estaba herida, y no pudiendo contener por más tiempo su justa indignación, sacó el machete y con él dió un golpe a su padastro en la cabeza.

Intervino la autoridad y fueron los heridos conducidos a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los facultativos de guardia apreciaron a Silvestra una herida incisa en el tercio superior del brazo derecho, y a Anastasio, una herida contusa en la región

parietal de seis centímetros de extensión, interesando el cuero cabelludo, que le fué calificada de pronóstico reservado.

El soldado fué detenido y llevado a Prisiones Militares.

Niño herido.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué curado el niño Manuel Gotarredona Santandreu, de tres años de edad, domiciliado en la calle de San Bernardino, 12, bajo, de varias heridas que se causó en su domicilio por caérsele encima un colchón de muelles.

En grave estado fué conducido al Hospital de la Princesa.

DE ESTADO

Noticias oficiales recibidas en Estado dicen que en Budapest ha ocurrido un caso de cólera, y en Fiume tres casos, seguidos de una defunción, habiéndose extremado en esta última capital las medidas sanitarias.

A pesar de haber estado en Madrid hoy el Sr. García Prieto, no ha visitado el ministerio de Estado, sino que al terminar la conferencia que ha tenido lugar en el ministerio de la Guerra, marchó a su posesión de El Plantío.

En la semana presente vendrá para despachar algunos asuntos de su departamento, marchando a fin de semana a San Sebastián.

Continúa en Lisboa la reñida lucha por la consecución de la Presidencia de la República, siendo el que más labora el Sr. Machado, a quien apoya decididamente el grupo de Costa, llevando gran ventaja sobre los contrincantes.

Negros estudiosos.

Esta mañana han sido presentados al subsecretario de Estado, Sr. Heredia, por el jefe de la Sección colonial, cuatro negros llegados de Fernando Poo, que vienen a estudiar en Madrid los oficios de albañil, cerrajero, carpintero y sastre, pensionados por el Gobierno español, hospedándose en la casa residencia de los padres maristas.

Son tipos escogidos de la raza, altos, fornidos, y traen grandes deseos de aprender; hablan perfectamente el español y dicen que en Cádiz hacía más calor que en Fernando Poo.

INFORMACION BURSATIL

21 DE AGOSTO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, Tesoros, Cédulas, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Río de la Plata, Tabacos, Felguerras, Francos, and Ultimos cambios.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes 4 por 100 interior, Nortés, Alicantes, Francos, and Libras.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes Exterior español, Nortés, Alicantes, and Banco Español del Río de la Plata.

(No se han recibido más cambios.)

En Bilbao no hay Bolsa hasta el jueves.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Latina.—Habiendo cesado la Empresa Aedo, que actuaba en este teatro desde el mes de junio último, é interin se reorganizan todos los servicios y se forma nueva compañía para la próxima temporada de invierno, la Empresa propietaria ha dispuesto dar dos grandes secciones diarias de inematógrafo, a precios sumamente económicos y con estrenos de las últimas y más atractivas novedades de películas.

Debido a la variedad de las cintas que se exhiben y a la agradable temperatura que se disfruta en la amplia sala de este favorecido teatro, el sábado y domingo últimos la concurrencia ha sido verdaderamente extraordinaria.

Noviciado.—La Empresa de este teatro ha contratado al reputado maestro Sr. González, a las Srtas. Abienzo y Romero, Sres. Codorniu, Cea, Hidalgo y otros, que complementarán la excelente compañía que ha de actuar en el mismo desde 1.º de septiembre próximo, bajo la dirección del inteligente actor señor Hernández, que tan grato recuerdo dejó en temporadas anteriores.

Kursaal de la Ciudad Lineal.—Dado el extraordinario éxito alcanzado en este Kursaal por los hermanos Jacoblew, creemos interesante dar algunos datos biográficos de los mismos.

Campeones ciclistas, vencedores de todas las grandes pruebas corridas en Alemania y Rusia hace algunos años, los Jacoblew son especialistas en trabajos ciclo-acrobáticos por demás arriesgados. Antes componían esta troupe cinco hermanos, hallando la muerte uno de ellos en Copenhague, ejecutando el doble Looping the loop en lándem. Toda la Prensa se ocupó de este accidente. Jeffrey Jacoblew, a pesar de la muerte de su hermano, tuvo valor para continuar el mis-

mo ejercicio que costó la vida a su hermano. En su nuevo número «La cesta infernal», los hermanos Jacoblew desafían el peligro, yendo en una carrera desenfrenada por su pista completamente vertical, cruzándose, ensi- tre cruzándose, vistiéndose y desnudándose quinias.

Es por demás notabilísimo este número, que hace acudir diariamente a presenciario miles de personas.

De los admirables números de variedades que completan el programa, nos ocuparemos en otra ocasión.

Un nuevo salón.—Chantecler.—El sábado último abrió sus puertas al público el salón de cinematógrafo y variedades Chantecler, sito en la plaza del Carmen y calle de Tetuán.

Las originales condiciones de este salón le harán muy pronto el lugar preferido del público.

El limpio cielo del verano y el fresco ambiente de la noche son los principales adornos del nuevo salón, que con ocho estrenos de películas, la bella y notable artista Suzy de Vervynes y la aplaudida pareja de baile Miralles y García, hizo su inauguración la noche del sábado último.

Si, como el empresario anuncia, los estrenos y los debuts son frecuentes, dadas las condiciones de comodidad, el gusto del adorno y lo céntrico del sitio, el éxito monetario le tendrá satisfecho, como contento y satisfecho salió el público de la inauguración.

Nueva compañía.—La popular actriz de carácter doña María Ferrer, en sociedad artística con el conocido empresario D. Domingo Cantuche, ha organizado en Madrid una notable compañía de opereta y zarzuela cómica, que, bajo la dirección del aplaudido actor don Carlos Freixa y del maestro concertador don Antonio Puchol, recorrerá los principales teatros de España, Portugal, América y Francia.

Figuran en el elenco, además de la gentil y celebrada tiple Mercedes Gay, Rafaela Fuentes, María Ferrer, Luisa Puchol, Encarnación Ruiz, Josefina Ruiz, Manuela Díaz, Encarnación Paniset, Carmen Castañedo y 15 señoras del cuerpo de coros madrileño y catalán.

Como actores y cantantes, han sido contratados Moisés Iglesias, Ramón Alonso, Ricardo Sestado, Ernesto Vivanco, Salvador Amorós, Manuel Galán, Emilio Medrano, José Duruscl, José Camacho y 16 coristas valencianos y madrileños.

La Empresa lleva decorado de su propiedad, pintado por el escenógrafo D. Tomás Gayo, y cuenta, para estrenarlas en los teatros de su tournée, con obras de aplaudidos autores madrileños, obrando ya en su poder una opereta de Pascual Frutos, una zarzuela de Raimundo Domínguez, y otras obras de Mihura, Melanchute y López Montenegro.

La compañía debutará el sábado próximo en el teatro Principal de Palencia.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte, después de penosa enfermedad, la actriz Valentina Mantilla, que hace cinco años estaba retirada de la escena por imposibilidad física, habiendo trabajado en el Español y la Princesa al lado de las Sras. Tubau, Pino, del Sr. Vico y otros ilustres artistas.

Acompañamos a su familia en su dolor.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

INCONCEBIBLE

Asunto es sobre el que necesariamente hemos de llamar la atención de los Gobiernos, con objeto de que se extremen los rigores de la ley, este de la imitación y falsificación de los productos farmacéuticos aprobados y recomendados por las autoridades médicas. Porque es verdaderamente sensible y doloroso, no ya por lo que tiene de atentado contra la propiedad, sino por lo que de criminal encierra.

En el honrado pensar y sentir del hombre no puede concebirse cómo hay quien por especulación imite preparados tan utilísimos, por ejemplo, como los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez, admirable medicamento, eficaz como ninguno para combatir toda clase de enfermedades del tubo digestivo, y especialmente el cólera.

La Cámara de Comercio francesa de Madrid ha participado al ministerio de Estado que el Ayuntamiento de Orleans ha cerrado el antiguo camposanto de aquella ciudad, y como en él se encuentra sepultado el cadáver de D. Antonio de Ballesteros de Urca y Díaz, gentilhombre de S. M. la Reina doña Isabel II y Caballero de la Orden militar de Santiago de Compostela y de la de San Juan de Malta, que falleció en París el 21 de diciembre de 1857, se pone en conocimiento de sus descendientes si los hubiere, a fin de que manifiesten en el más breve plazo posible a aquel Municipio si se proponen verificar el traslado de sepultura.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Valencia niega veracidad a las noticias propaladas suponiendo que habla telegrafiado al gobernador de Barcelona, hablándole de la desaparición del Sr. Azzati, cuando le consta que éste continúa en Valencia.

Ha llegado a Palma el general Weyler.

La tarde de ayer la pasó el ministro de la Gobernación en el Plantío con los señores de García Prieto.

Regresó a Madrid por la noche.

El gobernador de Cádiz telegrafió anoche al ministro de la Gobernación comunicándole que el director del Museo Arqueológico de aquella capital le da cuenta de la desaparición de una urna grecorromana, de barro negro y figuras de color.

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles.
Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

LOS REPUBLICANOS PORTUGUESES

Otros españoles detenidos

Otros dos convencinos nuestros han sido detenidos en el día de ayer en Elvas por la guardia fiscal.

Estos son D. Manuel Sito y D. Emilio Terol, que, dando un paseo a caballo, se internaron más allá de la frontera.

Las circunstancias que hayan concurrido en su detención y la causa que la haya motivado, a decir verdad, las desconocemos.

Pero siendo ambos muy conocidos en Badajoz, de presumir es que no hayan sido otras que las que hubo en la detención de D. Francisco Marzal y D. Alberto Pasalodos, efectuada también por la guardia fiscal no hace muchos días.

Para acreditar su personalidad se les ha enviado a los detenidos cuantos documentos poseen y son precisos, y hasta las guías de las caballerías en que iban, a fin de que justifiquen que no procedían de ningún robo.

Estos atropellos que la guardia fiscal de Elvas viene cometiendo con los vecinos de Badajoz que se aventuran a llegar a la ciudad portuguesa son verdaderamente incalificables.

Del cometido ayer suponemos que tendrá conocimiento nuestro cónsul en Elvas, y que del mismo dará noticia al Gobierno.

Creemos que, vista la frecuencia con que se realizan, ha de buscarse por éste el medio más conveniente para impedirlos.
(De El Noticiero Extremeño.)

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

¿QUÉ SERÁ?

Anoche, en la Casa de Canónigos, reinaba gran misterio alrededor de un asunto que no pudimos averiguar.

Se decía que la Jefatura Superior de Vigilancia y Seguridad había remitido una denuncia al juez de guardia, con el ruego especial de que no se dijera una sola palabra acerca del asunto a los periodistas.

Ya es sabido que la prohibición es un acicate de la curiosidad.

Los reporters se ven negros en estas ocasiones para informar al público de estas cosas, que intrigan y hacen pensar en algo grave y extraordinario.

Muchas veces estos misterios son verdaderas nonadas; pero ¿quién puede sustraerse al qué será?

En la Jefatura Superior no quisieron decir tampoco una palabra de la denuncia; pero, no sabe por qué razón, el reporter ha dado

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Satisfacción de los olivereros.

BAILEN. (Lunes, tarde.) Ha producido gran satisfacción entre los olivereros la noticia de la libre introducción del aceite de oliva en Portugal.

El León XIII.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del León XIII que el domingo, a las tres, había recalado á Cabo Frío (Brasil), sin novedad.

Demente agresiva.

ALCALA DE HENARES. (Lunes, tarde.) Una mujer, llamada Jesusa Honorio Perón, presunta demente, que iba á ser sometida á observación, en cuanto apercibió la presencia de los agentes encargados de conducirla, intentó agredirlos con una navaja.

Pastora asesinada.

SORIA. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Bayuba de Abajo se ha cometido un horrendo crimen. En un pinar inmediato á dicho pueblo ha sido hallado el cadáver de Felisa Gonzalo, pastora, soltera, y de treinta y tres años de edad.

Señalamiento de vista.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La Audiencia ha señalado para el mes próximo la vista en juicio oral de la causa instruida contra Francisco Jordán, á quien á principios del año pasado le fueron ocupados 25 cartuchos de dinamita.

Conferencia socialista.

Anoche, el ex concejal socialista de Oviedo, Sr. Vigil, dió su anunciada conferencia acerca del tema: «Conducta que deben seguir los socialistas».

Modestia de una actriz.

La Srta. Xirgu, en una entrevista con ella celebrada, ha manifestado que realmente se le habían hecho proposiciones para ir á Madrid en la temporada próxima.

Carlitas y radicales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como todos los domingos, ayer fueron muchos los que estuvieron en la Cárcel Modelo á visitar á Posá, agresor del Sr. Maura, y á Gavín, uno de los carlistas detenidos por los sucesos de la Barceloneta.

El director de Comercio.

Ha llegado el director general de Comercio, Sr. Pérez Oliva. Se ha entrevistado con el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Maristany, y con el gobernador.

San Sebastián

De paseo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey, acompañado de su ayudante el conde del Grove, salió de Palacio á las diez y media de la mañana, y fué á pie hasta el ministerio de Estado, donde penetró, deteniéndose algunos minutos.

En Miramar.

Próximamente á la misma hora llegó á Miramar el Sr. Canalejas. En Palacio estuvieron el duque de San Pedro de Galatino y algunas otras personas.

Lo que dice Canalejas.

El Presidente del Consejo no ha recibido á los periodistas por haberse quedado á almorzar en Palacio con su señora.

En Madrid habrán hablado hoy los ministros que allí se encuentran, que son los de Estado, Hacienda, Gobernación, Guerra, Marina é Instrucción, sobre Presupuestos y asuntos corrientes de gobierno.

Visitas.

El Presidente del Consejo recibió la visita del encargado de Negocios de Alemania, de varios diputados y senadores y de otras personas.

Firma del Rey.

El Sr. Canalejas llevó á Palacio, para la firma del Rey, algunos decretos de escasa importancia sobre alquileres de edificios de Hacienda, otros de concesión de cruces de Alfonso XII y dos de indulto.

Telegramas oficiales.

El Sr. Canalejas ha recibido un telegrama, participándole haber entrado en Cartagena el vapor correo Duque de Braganza, que había tocado en Marsella, cuando las procedencias de este puerto eran limpias.

Banquete á Canalejas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Una Comisión del partido liberal de San Sebastián ha visitado al Sr. Canalejas para invitarle á un banquete que se organizará en su honor en los primeros días del próximo mes de septiembre.

El Recalde.

Es muy probable que el cañonero Recalde, después de ser visitado mañana por el Rey, haga carbón inmediatamente para salir el miércoles con rumbo á aguas de Marruecos.

Conferencias con Canalejas.

El Presidente del Consejo regresó de Palacio á las tres de la tarde y recibió al embajador de Italia, con quien celebró una detenida conferencia.

El Sr. Canalejas ofreció á los comisionados ocuparse en el asunto en el primer Consejo de ministros.

A continuación recibió el Sr. Canalejas á una Comisión de Logroño, que iba acompañada de D. Amós Salvador, del senador don Juan Bautista Tejada y D. Mauricio Ulagui.

Los comisionados interesaron del jefe del Gobierno la supresión de los Consumos en aquella capital desde 1.º de enero de 1912, con la condonación del cupo correspondiente.

El presidente les dió las mejores impresiones, esperando la próxima llegada del ministro de Hacienda para resolver casos análogos en Consejo de ministros próximo, que ha de celebrarse en San Sebastián.

Trataron también de la formación de un regimiento montado de Ingenieros, que el Ayuntamiento de Logroño desea se destine á aquella capital, como compensación á la falta de otro que fué destinado á Ceuta.

También resolverá de acuerdo con el ministro de la Guerra, que llegará dentro de unos días á esta capital.

El Sr. Canalejas se expresó favorablemente respecto á esa pretensión.

TOROS EN BILBAO

La segunda corrida.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Hoy se ha celebrado la segunda corrida, lidiándose toros de la ganadería de Murueve.

En la Plaza hay una buena entrada, aunque sin llegar á un lleno. Gallito es acogido con aplausos. ¡Ya veremos!

Primero. — «Dudoso», negro, pequeño, gordo. El Gallo le toreó bien por verónicas, sin hacer nada notable. Palmas.

El toro es un infeliz borrego, que cumple en varas y mata dos jacos.

Coge los palos el Gallo y juguetea con el toro, para preparación de un palo caído, que prende al cuarto, escuchando Palmas.

Completan el tercio Pinturas y Posturas, mal. El Gallo encuentra al toro noble y algo dado, pero atiende bien la muleta; el espada pasa poco, pero hace una buena faena, dando algunos pasés bonitos, y uno de ellos de rodillas, tocando un cuerno.

Palmas. Entra con un pinchazo sin soltar, media atravesada y delantera, otra igual, una pescuecera.

Pitos. Segundo. — «Calderón», negro, también terciado de tipo y de talla. Cochero le veroniquea bien y lucido.

El bicho se muestra reservón, sin poder alguno; tomando cuatro puyazos y matando dos jacos.

Picando se distingue Fabián. Coge los palos Cochero, y prende al cuarto un par pasado; sigue con otro mejor, y termina poniendo cuatro banderillas juntas, recibiendo una ovación.

Cochero muletea con los pies juntos, oyeado olés y palmas por su valiente y bonita faena. Entra superiormente y deja un gran volapié, metiéndose como si el bicho fuera de manta.

Ovación y oreja. Tercero. — Caen un fuerte chaparrón, que obliga á suspender la lidia durante largo rato. Cuando cesa la lluvia sigue la corrida y se da suelta al tercero, que se llama «Aquilito» y es de tipo pequeño, pero bravo.

Regaterín le torrea por verónicas, embarrullado. Con mucha codicia el bicho toma tres refilonazos y cuatro puyazos; se aplaude al mayoral de la ganadería, por lo bravo que resulta el toro.

Regaterín coge las banderillas y prende un par superior al cuarto; sigue con un palo suelto, haciendo cabecear al bicho; termina con un doble buen par.

Al echar el capote el banderillero el Doble, es enganchado, volteado y vuelto á enganchar, resultando iloso.

Regaterín hace una faena de muleta breve y sencilla; entrando despacio, da un pinchazo superior; repite con un volapié hasta el puño, entrando muy bien; el toro cae sin puntilla, recibiendo el espada una ovación.

Cuarto. — El público protesta contra el presidente, que no concede á Regaterín la oreja del toro anterior.

Signe la ovación á Regaterín cuando sale el toro cuarto, que se llama «Guerrita», de igual tipo que los anteriores.

Su salida produce gran lío. Toma dos refilonazos. Gallo torrea por verónicas, parando poco los pies.

El toro toma cinco puyazos. Desde el principio se hace difícil torrearle, por entablarse.

Blanquito y Posturas le parcan. El toro sigue sin despegarse de las tablas.

Gallo da el primer pase de rodillas, hace una faena muy adornada, estando muy cerca de los cuernos; con habilidad consigue sacar al toro de las tablas y da un pinchazo feo; vuelve á reanudar la faena: media barrenando, saliéndose de huida para saltar la barrera; otra media igual; saca el estoque y tira la puntilla á la bailestilla y acierta á la segunda.

Quinto. — «Bandido», negro, entrepelao, mejor mozo que el anterior, largo de cuerna. (Vuelve á llover.)

Cochero torrea bien por verónicas. El toro demuestra buena bravura y codicia. Toma cinco puyazos y mata dos caballos.

(Vuelve á llover con fuerza.) Los banderilleros Aguilta y Pulga lo hacen bien.

Cochero da unos pasés buenos, propinando al toro una estocada corta superior, que le hace caer sin puntilla.

Ovación. Cochero corta la oreja del toro anterior. Sale el

Sexto. — «Primavero», cárdeno y el más grande de la tarde. Sigue lloviendo. Regaterín veroniquea, parando poco. Luego da unos buenos capotazos.

Palmas. El toro se muestra algo incierto, pero bravo, resultando el tercio poco lucido.

Bajo un gran chaparrón toma cinco puyazos. Es banderilleado por Regaterín pequeño y Palomino, bien.

Es imposible hacer la reseña, bajo la lluvia. Regaterín muletea, parando poco, y con deseos de acabar pronto; da un pinchazo bueno y repite con una estocada entera. Palmas.

BONNAT.

EXTRANJERO

La reina Victoria.

LONDRES. La Reina doña Victoria ha dado por terminada su estancia en Osborne Cottage, embarcando esta mañana en East Cowes, á bordo del yate real Alberta, con dirección á Southampton, desde donde irá á Londres.

Dice «O Mundo».

LISBOA. Anuncia El Mundo que, de ser elegido Presidente de la República D. Bernardino Machado, es posible que éste encargue al Sr. Duarte Leite forme Gabinete, entrando en el mismo parte de los ministros actuales. En el caso de un Ministerio Leite, quedaría

aprobada una ley de Separación análoga á la que rige en Brasil.

Los socialistas alemanes.

BERLIN. La Asamblea general de Asociaciones socialistas de Berlín y poblaciones cercanas, ha votado por unanimidad una moción de protesta contra todo establecimiento de Alemania en Marruecos y todo ensanche de los dominios coloniales alemanes, por medio de procedimientos faltos de nobleza y lealtad.

Afirma, además, dicha moción, que los trabajadores berlineses se opondrán por todos los medios á cualquier tentativa encaminada á provocar la guerra y anegar en sangre la prosperidad nacional.

Tranquilidad.

LONDRES. Anúnciase oficialmente que reina tranquilidad en todas partes.

Ha quedado restablecido el orden en Llanelly, donde se ha podido comprobar que no son los huelguistas los autores de los disturbios ocurridos en la noche de ayer.

Los ferroviarios vuelven tranquilamente al trabajo.

En Liverpool.

LIVERPOOL. El Comité de huelga ha acordado que los marineros, descargadores carreteros afiliados al mismo no reanuden el trabajo mañana, esperando á que se conozca el resultado de las negociaciones entabladas con los navieros.

Este acuerdo alcanza á 50.000 trabajadores.

Felicitación del Rey Jorge.

LONDRES. El Rey telegrafó ayer al Presidente del Consejo, felicitándole por la terminación de la huelga de ferroviarios.

Lo de Marruecos

Desde Tetuán

(DE NUESTRO REDACTOR)

Establecimiento de una Aduana.

TETUAN. (Sábado. Reexpedido desde Tánger el lunes, mañana.) Anteayer salieron de Tetuán, con dirección á Río Martín, el administrador de la Aduana con cuatro soldados armados, con objeto de establecer la aduana cerca de la casa de Esquirit, próxima al cabo Negrete, para impedir el paso de las mercancías de huevos, gallinas y otros artículos de comercio que se dirigen á Ceuta, procedente de las kabilas de Beni Said, Gomara y otras del Rif.

Esta resolución sirve á la política económica de Francia, encaminada á desviar el comercio de Ceuta y atraerlo hacia Tetuán, causando enormes perjuicios al mercado de Ceuta en sus relaciones entre Ceuta y el Rif.

Esta medida ha sido objeto de todas las conversaciones, esperándose que quede sin efecto.

Disgusto en Tetuán.

Causa disgusto en esta plaza, ocasionando perjuicios á los viajeros y al comercio, que los vapores corriendo de África carbonenan en Gibraltar, poriendo en cada viaje veinticuatro horas.

Conviene fijarse que cobran subvención de España, carbonando en puerto extranjero. Se asegura que existe el propósito de elevar una protesta al Gobierno en este sentido.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Un sometido.

TANGER. Noticias de Fez anuncian que el prestigioso jefe de los Benimitir, Hamu el Hasan, se ha presentado á Muley Abd-el-Hafid, realizando acto de sumisión.

El Sultán concedió su perdón, á condición de que trasladó su residencia á Casablanca.

Contra los europeos.

Radiogramas recibidos de Mogador dan cuenta de que varios delegados de las tribus llegaron á Tarudant, escoltados por 50 caballos, y visitaron al bajá, conminándole á que expulsase de la ciudad á los europeos y demoliese la casa edificada por los agentes Manesmann.

Los referido delegados amenazaron al bajá con saquear la ciudad, caso de no acceder á sus peticiones.

A consecuencia de ello, dicen que los alemanes que allí residen, están dispuestos á abandonar la población.

Contra los alemanes.

También aseguran los referidos radiogramas que un núcleo grande de kabilenses se ha concentrado en Agadir, para impedir que desembarquen los alemanes.

La población europea de Agadir compone actualmente un inglés, un español, tres alemanes y siete franceses.

Argelino herido.

Noticias de procedencia indígena dicen que ha sido gravemente herido un argelino que se halla al servicio del agente alemán Manesmann.

INTERINO.

AVISOS UTILES

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

CARRERAS MILITARES

Preparación á cargo de los oficiales de Artillería D. José Alvarez Guerra, D. Carlos de Cifuentes, é Ingeniero D. Federico Moreno y Luque. Las clases empezarán en 1.º de octubre.

DIRIGIRSE. Cervantes, 13 Madrid. Miracruz, 2, San Sebastián. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña» 0000 SARRIÁ (BARCELONA) 0000

La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre, será del 20 al 30 de septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico Montefiore (Bélgica). Detalles: Director administrativo, Domingo Bou, PLAZA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA.

Se supone que la urna ha sido vendida á una persona conocida, y á la que se sigue eligiendo, por el conserje del Museo, el cual ha desaparecido.

Por de pronto, hoy no han salido dichos buques, como estaba acordado.

Obedece esta decisión, sin duda, á que al haber terminado la huelga de ferroviarios en Inglaterra, quizás haya mostrado desconfianza Doña Victoria de hacer el viaje por ferrocarril.

Dice La Época: «La visita del Sr. Barroso al Sr. García Prieto se prolongó ayer hasta las primeras horas de la noche, porque el ministro de la Gobernación se quedó á comer con su compañero el de Estado.

A esta prolongada entrevista se le concedió anoche gran importancia, creyéndose por muchos, según dice La Mañana, que los ministerialistas comienzan á prevenirse, ante el temor, que va cuandiendo con extraordinaria rapidez, de posibles acontecimientos políticos.

Sospechamos que no tiene gran fundamento ese rumor, y que, tanto esa conferencia, como la que han celebrado esta mañana en el ministerio de la Guerra los señores general Luque, García Prieto, general Pidal y Rodríguez, han versado sobre algo más importante que las pequeñeces de la política interior.

Por nuestra parte, nos resistimos á creer que los hombres que tienen en estos momentos la responsabilidad del Gobierno, frente á gravísimos problemas de carácter internacional, de los cuales sería completamente inútil pretender desentenderse, se entretengan en echarse la zacaadilla unos á los otros.»

Por noticias fidedignas podemos asegurar que la entrevista á que se hace referencia entre el ministro de la Gobernación y el de Estado no tuvo carácter político, sino puramente amistoso, pues en ella sólo se habló de asuntos ajenos á la política, como lo demuestra el hecho de que el Sr. García Prieto sentó en su mesa al Sr. Barroso, al Sr. Heredia y á las señoras del primero y del último.

En el ministerio de la Guerra se reunieron esta mañana con el general Luque los ministros de Marina, Hacienda, Estado é Instrucción pública.

Los ministros expresados estuvieron reunidos durante una hora.

Manifestaron que la reunión había tenido carácter de Consejo y había sido dedicada á examinar algunas incidencias de la cuestión internacional.

El general Luque dió cuenta del propósito indicado por el ministro de Marina de relevar algunas fuerzas de la guarnición de Alcázar-Larache.

El Sr. Barroso, al comunicar á los periodistas la noticia de la reunión, les dijo que, aun cuando él no había asistido, fué enterado previamente de los asuntos á tratar en ella y que el principal objeto de la reunión había sido el de recoger el Sr. García Prieto impresiones de sus compañeros para comunicárselas al Sr. Canalejas á su regreso á San Sebastián.

El Presidente del Consejo confirió esta tarde con el Sr. Barroso, comunicándole que había noticias oficiales confirmando la terminación de la huelga de Inglaterra.

El Sr. Barroso, á su vez, transmitió al señor Canalejas que el gobernador de Huelva había salido para Ayamonte, con el fin de buscar una solución á la huelga de soldados.

Los patronos persisten en obtener algunas ventajas, por los perjuicios que con el paro les han ocasionado los huelguistas.

La lucha entre las kabilas de Bocoya y Guelaya puede considerarse terminada, después de las seguridades dadas por el Larbi, de que no se reproduciría y de que las kabilas se retirarían al interior.

En la lucha, los de Guelaya han sufrido bastante.

LA DESGRACIA DE HOY

Un hombre muerto

A última hora de la tarde ha ocurrido una terrible desgracia en el Puente de Toledo.

El tranvía número 153 atropelló á un anciano de unos sesenta años de edad, que marchaba tranquilamente.

El infeliz desapareció bajo las ruedas. Los pasajeros del tranvía y cuantos presenciaron la desgracia lanzaron un grito de horror.

Apearonse aquellos, acudieron éstos, y entre todos, procedióse á sacar de debajo del tranvía el cuerpo del atropellado.

Logrado esto, vióse que el pobre viejo no daba señales de vida.

El tranvía, al arrollarle, le había fracturado completamente las dos piernas y le había causado otras gravísimas lesiones.

Se intentó socorrerle, pero todo fué inútil. El desdichado expiró sin recobrar el conocimiento.

Acudieron varios agentes de Policía, que detuvieron al conductor, Santiago Maroto (a) «Mochuelo».

El juez de guardia, que lo era el de la Universidad, personóse en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver. No ha sido posible identificar la víctima de esta desgracia.

Según nos dijeron algunas personas, el pobre viejo vivía en una casilla, junto al tejado del Sr. Ignacio, cerca de la Sacramental de San Isidro. Nadie sabía su nombre.

ESPECTACULOS DEL DIA 22

GRAN TEATRO.—10,15 El carro del sol.—El viaje de la vida. BUEN RETIRO.—(Entra da por la puerta de Hernani, calle de Alcalá.)—Todas las noches, a las nueve, conciertos, cinematógrafo y vistosos números de variedades. Entrada 50 céntimos, sillas gratis. Los domingos y días festivos matinales, a las seis de la tarde. Martes y viernes, conciertos por la banda municipal.—Entrada, 1 peseta. RECREO DE CHAMBERI.—(Fuencarral, 140.)—Abierto todas las noches, de 8,30 a 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones. ROMEA.—6,30 a 8,30 y 9,50 a 12,30.—Secciones continuas de películas. Cambio diario de películas. LATINA.—6 y 9.—Secciones de cinematógrafo.—Diariamente estreno de películas. BENAVENTE.—6 a 12,15.—Secciones continuas de cinematógrafo. Novedades y estrenos. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20.)—7,30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Gran moda especial para familias. 10,30 y 11,30.—Gran éxito Las Tres Gracias, Lolita, La Chavala, típica canzonista andaluza.—Éxito del Gran Juliano en su nuevo y atrayente número, y de la Condesa Atta, notable cantante italiana.—Películas, las de más alta novedad y mayor aceptación. Próximos importantes debuts. TEATRONUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito del apuroso (Compañeras, al mitin) (por todas las artistas), y del monólogo Diez minutos con ustedes, por Vicente Vargas. 11,30.—Sección especial de moda. IMPERIAL.—6,30 a 12,15.—Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América. EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, cine y concierto por la

banda de Cazadores de Figueras. Restaurant y cervicería. Novedad y estrenos. RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—5 a 8 y 9,30.—Grandes atracciones y conciertos. LUNA PARK. (Alberto Aguilera, 60.)—Dos grandes secciones de cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles. Cumpio parisien.—Tiro al blanco y de botella. En breve grandes atracciones. Bar de primer orden. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—6.—Gran éxito de la notable pareja de baile Miralles y García y de la escultural Suzy de Verines. Todos los días cambio y estreno de películas. KURSAAL (Ciudad Lineal).—7.—Sección especial para señoras y niños. 10.—Grandes novedades en variedades. Desde las cinco de la tarde máquina voladora, conciertos, cinematógrafo al aire libre, carrusel americano, restaurant, African dip, pim, pam, pum y bar.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 22.—Santos Hipólito, Atanasio, Gruniforte, Timoteo, Sinfiriano, Antonio, Marcial, Saturnino, Félix, Mauro, Fabriciano, Hilberto y Santa Antusa, mártires. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), donde por la mañana a las diez habrá misa cantada, y por la tarde, a las seis, ejercicios, pases y reserva. En la iglesia Pontificia y en San Antonio de los Portugueses se celebrará culto a San Antonio. En la Escuela Pia de San Fernando, por la tarde, a las seis, sigue la novena a San José de Calasanz, predicando el P. Joaquín Larraga. La misa y oficio son de la octava de la Asunción de Nuestra Señora. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, 6 de la Piedad en San Millán. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

ACADEMIA DE ADUANAS

Preparación teórico-práctica para próximas oposiciones. Abrimos nuevas clases en curso normal el 1.º de septiembre. Inmejorables resultados en todas las convocatorias, y con especialidad en la última, en la que TODOS los internos presentados obtuvieron plaza. Internado hasta 40 alumnos, siendo la ÚNICA Academia dedicada exclusivamente a la preparación de Aduanas que lo tiene establecido.—Reglas gratis.—Director DON MANUEL LOPEZ PALMA. CALLE DE JACOMETREZO, NÚMERO 61, MADRID.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUE DE RISCAL. EL CIEGO (AÍVA). FIDANSE EN TODOS LOS HOTELS Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID. D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Hermita». D. L. Pidou, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 80.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Píense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 • MONTERA • 19. Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID.

TERCER ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR Don Joaquín Santa-Marina y Pérez EX SENADOR DEL REINO. GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, COMENDADOR DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, FUNDADOR PROPIETARIO DE LA FÁBRICA DE TABACOS «LA INSULAR» (MANILA), PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA AZUCARERA DE MADRID, EX CONSEJERO DE ADMINISTRACIÓN DE LAS ISLAS FILIPINAS, EX ALCALDE DE MANILA, ETC., ETC. FALLECIO EL DIA 23 DE AGOSTO DE 1908 R. I. P. Su hermano, D. José; hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se digan el día 23 en San Jerónimo el Real, San José, Perpetuo Socorro; Yébenes (Toledo); Santa María la Mayor y Merced, Verín (Orense); así como también las exposiciones del Santísimo Sacramento durante el expósito día en las Escuelas (paseo de Martínez Campos), Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra, 11), en el Santuario del Perpetuo Socorro (Manuel Silvela, 12), desde las tres de la tarde hasta las seis, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Les Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal-Arzbispo de Toledo, Santiago, Valladolid, Manila y Sevilla; Administrador apostólico de la diócesis de Jaro (Nueva Segovia); Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Salamanca, Orense, Lugo, Murcia, Sigüenza y Barcelona, han concedido 200, 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho excelentísimo é ilustrísimo señor.

ESQUELAS.—Colomina, Desengaño, 9 y 11; teléfono 805

ACCIONES DE CAZA

Se ceden acciones de monte muy próximo a Madrid, con abundante caza y gran extensión de terreno. Dirigirse calle de Hortaleza, número 123, 3.º, Sr. Vargas.

Correos, Estadística, Topógrafos

Clases separadas. Brillantes resultados. Precios módicos. Hay internado.—Academia Perona Huenda, Alcalá, 19.

Señores Anunciantes!! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenas, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

LOTERIA NUM. 10.

Remite a provs. y extj.º billetes de todos los sorteos. Rita Seoane, Mayor, 37, Madrid.

ALHAJAS

COMPRA Y VENTA Preciosos, 9, enfrente.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y zafiro, a precios como ninguna otra. Anc.º Casa, Zaragoza, 4.

TRASPASO

hermoso local 2 bucos, buenas condiciones. Príncipe, 12.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE. 2. PRESTAMOS

Traducciones de idiomas.—Trasladados, 13, 1.º planta.

AVISO

La Casa que más paga por Oro, plata, platino, zafiros y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

Renault 20-30 HP

con carrocería, Limousine nueva, pías. 12.500. Madrid. Automóvil, 47. Paseo de la Castellana, 47.

VENDO arreglo encendedores. ULEED, refectorio. 55.—HORTALEZA.—55.

P. admite cab.º Hay hermo. so des. ocho. Luna, 23, 2.º

MUROPINT

La famosa pintura lavable en polvo, antiséptica, preparada para el uso con solo añadir agua, y fabricada en 15 matices diferentes, se vende al por mayor en los Almacenes de la Ciudad Lineal, teléfono 1215. Apartado 411, Madrid.

SORDOMUOS ciegos y sordomudos

Centro de enseñanza. Liceo Franco. Sección especial. Interés mucho a los padres de estos enfermos la lectura de nuestro programa de enseñanza y Reglamento. Alumnos internos y externos Liceo Franco, Jacometrezo, 62. Pidanse antecedentes. Constatación inmediata. Las clases empiezan el día 1.º de setbre. Se mandan progrs. y regla. a quien los pida.

BUENISIMO Colegio. Pensionado para estudiantes internos en Madrid.—Mucha higiene, buen local con jardín. Economía. Aprovechamiento. Primera enseñanza, 75 pesetas. Segunda, 85. Facultad, 10.º. Bocanegra 18 hotel, Isidoro Vázquez, presbítero.

LIQUIDACION

de calzato por reforma de local.—Los Petits Suisses.—Fernando VI, 17.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas Oro, Plata, Platino, Galdones, Perlas, Esmeraldas y papeletas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en Casas de préstamos, la CASA

Central de Compras

7 y 9, Postas, 7 y 9.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO. Capital: 25.000.000 de pesetas. Fábricas en VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Eorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Tratarias). ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS. Superfosfatos de cal. Sulfato de amoniaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de nubes. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitro de sosa. Glicerinas. Acido clorhidrico. Sales de potasa. Acido nítrico. ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES. Para la estación del Norte Para las de Atocha y Belciana. PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12. PEDIDOS: Desp. Cent. Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103. Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfinen de órdenes de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despechos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confundida el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de Alhajas.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894). COLOCACION DE CAPITAL.—En libretos de nuestra Caja de Ahorros, por cinco años interés anual, 5 por 100; en libretos de devolución a voluntad de una a cinco semanas de la petición de reintegro, 3 por 100 en obligaciones, si se suscriben menos de 20, 6,25 por 100; si se suscriben más de 40, 6,50 por 100. Los intereses se pagan a domicilio en Madrid y se giran a provincias ó al extranjero en la forma que indica cada suscriptor, enviando por correo el recibo de la cantidad cobrada. CONSTRUCCIONES A PLAZOS.—En 20 años, de hoteles de lujo, hoteles burgueses y hoteles obreros, abonando 9 por 100 de interés anual por la parte que en ca. a año queda pendiente de pago. Forman parte de la garantía hipotecaria de los valores emitidos por la Compañía los recibos al cobro por este concepto. Pídanse datos y detalles a las Oficinas: Lagasca, 6, bajo, de 9 a 12. Ciudad Lineal, de 2 a 7. Apartado de Correos, 411.—Madrid.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO. SOCIEDAD ANÓNIMA. Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesia. Lingote al coque, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguera para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para depósitos y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS DE Vizcaya (Bilba.)

DIABETES EL VINO URANIO DO PESQUI. Impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias. Gran Balneario de Jaraba. ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA). Aguas termales, alcalinas, bicarbonatadas, litínicas y radioactivas. Medalla de oro. Especialísimas para el reuma, litiasis úrica, cisticos nefríticos y hepáticos, catarras vesicales, diabetes y matriz. El mejor balneario en Jaraba. Depósito: Jovelanos, 8. Propietario: D. Jesús de Castro.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el sistema de empuñanzas médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir e, estreñimiento, las infarctos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son la granosa, la fecciosa, escrófula, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Adela Ramírez de Arellano VIUDA DE NAVARRO Y RODRIGO Falleció en esta corte el 22 de agosto de 1908. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 24 de corriente, en la iglesia del Buen Suceso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos, hijos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de los actos piadosos que se celebrarán en sufragio de su alma. LOS TIROLESES.—Romanones, 7 y 9

Cuña de Pederal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

ACADEMIA PREPARATORIA.—REINA, 45 duplicado. CARRERAS MILITARES. Director: D. Miguel López F. Cabezas, capitán de Ingenieros, con la cooperación de los profesores D. Gerardo López Lomo, comandante de Ingenieros; D. Carlos Barutelly D. Pedro Ruiz Perlado, capitanes del mismo Cuerpo. Internado especial.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98. Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, reconpuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó señora viuda de Morales, Génova, 12.